 ΕΠΠΑΙΚ
ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ

συντομη αναφορα στις θεωρητικεσ προσεγγισεισ του φαινομενου της επιθετικοτητασ  

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Σκοπός της Διδακτικής Ενότητας:

Ο βασικός σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι η αναφορά στις θεωρητικές προσεγγίσεις που έχουν προταθεί για την ερμηνεία του φαινομένου της θυματοποίησης. Συγκεκριμένα θα αναφερθούμε στον ρόλο που διαδραματίζει η εσωστρέφεια και πως μπορεί να οδηγήσει σε θυματοποίηση εμπλέκοντας το θύμα σε ένα φαύλο κύκλο. Επίσης θα εξετάσουμε την αντιπαράθεση που υπάρχει στη βιβλιογραφία σχετικά με το εάν τελικά  οι θύτες παρουσιάζουν έλλειψη κοινωνικο-γνωστικών ικανοτήτων ή αντίθετα μπορούν να χειρίζονται με δεξιοτεχνία το κοινωνικό τους περιβάλλον. Επίσης θα αναφερθούμε στον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η προσωπικότητα και τα χαρακτηριστικά της στην ερμηνεία του ρόλου του θύτη. Θα δώσουμε επιπλέον στοιχεία αναφορικά με τη σταθερότητα του ρόλου του θύτη και του θύματος στη διάρκεια του χρόνου, θα αναφερθούμε στις διαχρονικές μακροπρόθεσμες συνέπειες της θυματοποίησης αλλά και θα αναφερθούμε στις ενδείξεις που υπάρχουν για τις επιπτώσεις της θυματοποίησης στην ενηλικίωση.

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα: Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης της διδακτικής ενότητας ο εκπαιδευόμενος θα είναι σε θέση να γνωρίζει:

· τις θεωρητικές προσεγγίσεις που έχουν προταθεί για την ερμηνεία του φαινομένου της θυματοποίησης.

· τον ρόλο που διαδραματίζει η εσωστρέφεια και πως μπορεί να οδηγήσει σε θυματοποίηση εμπλέκοντας το θύμα σε ένα φαύλο κύκλο. 

· οι θύτες μπορούν να χειρίζονται με δεξιοτεχνία το κοινωνικό τους περιβάλλον. 

· Το ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η προσωπικότητα και τα χαρακτηριστικά της στην ερμηνεία του ρόλου του θύτη. 

· τη σταθερότητα του ρόλου του θύτη και του θύματος στη διάρκεια του χρόνου, 

· τις διαχρονικές μακροπρόθεσμες συνέπειες της θυματοποίησης 

· τις ενδείξεις που υπάρχουν για τις επιπτώσεις της θυματοποίησης στην ενηλικίωση.

Έννοιες κλειδιά:

· Θεωρητικές ερμηνείες θυματοποίησης

· Εσωστρέφεια

· Χειρισμός κοινωνικού περιβάλλοντος

· Προσωπικότητα

· Σταθερότητα ρόλου

· Μακροπρόθεσμες συνέπειες

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 1. ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΤΗΣ ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

1.1 Ο φαύλος κύκλος της εσωστρέφειας και της θυματοποίησης.

Οι Dill et al, (2004) προτείνουν ότι η κοινωνική απομόνωση και η ντροπαλότητα οδηγούν σε θυματοποίηση και η θυματοποίηση αυτή οδηγεί στην βίωση αρνητικών συναισθηματικών εμπειριών. Οι αρνητικές αυτές συναισθηματικές εμπειρίες ενισχύουν περισσότερο την κοινωνική απομόνωση των θυμάτων οδηγώντας σε συνέχιση της θυματοποίησης. Έτσι υπάρχει ένας φαύλος κύκλος που ενισχύει την θυματοποίηση. 

1.2 Παρουσιάζουν οι θύτες έλλειψη κοινωνικο-γνωστικών ικανοτήτων ή χειρίζονται  με δεξιοτεχνία το κοινωνικό τους περιβάλλον​;

Σε ατομικό επίπεδο, έχει προταθεί ότι: οι θύτες είναι συνήθως άτομα που δεν έχουν αναπτυγμένες κοινωνικο-γνωστικές ικανότητες, και κυρίως, αυτές που σχετίζονται με τη διαδικασία της ερμηνείας των κοινωνικών γεγονότων και της αντίστοιχης απόκρισης σε αυτά, ότι είναι άτομα με αυξημένη σωματική διάπλαση αλλά νοητικά απλοϊκά ή και ανεπαρκή. Η ερμηνεία αυτή έχει προταθεί επηρεασμένη κυρίως από την σημαντική έρευνα (Dodge) που έχει πραγματοποιηθεί στη μελέτη της εκδήλωσης επιθετικότητας στην παιδική ηλικία προτείνοντας ως αιτία την λανθασμένη κοινωνική απόδοση. Για παράδειγμα, έχει βρεθεί ότι τα επιθετικά παιδιά, και όχι τα μη επιθετικά τείνουν να αποδίδουν μια ασαφή πρόκληση εναντίον τους σε εχθρική πρόθεση παρά σε κάποια τυχαία συμπεριφορά των συνομηλίκων (Dodge and Frame, 1982). Γενικά το μοντέλο της έλλειψης κοινωνικών δεξιοτήτων υποστηρίζει ότι η επιθετική συμπεριφορά περιλαμβάνει μία ή περισσότερες ελλείψεις στην επεξεργασία της κοινωνικής πληροφορίας (Smorti and Ciucci, 2000). 

Η άποψη αυτή, που εμπειρικά φαίνεται να ισχύει για την ερμηνεία της επιθετικής συμπεριφοράς στην παιδική ηλικία, έχει αμφισβητηθεί ότι ισχύει για τους θύτες. Οι Smorti and Ciucci (2000) προτείνουν εναλλακτικά ότι, ενώ το μοντέλο της έλλειψης κοινωνικών δεξιοτήτων υποθέτει μια έλλειψη σε κάποιες ικανότητες στην επεξεργασία των κοινωνικών συμβάντων, αυτό που διαφοροποιεί τους θύτες από τα θύματα δεν είναι κάποια αδυναμία, αλλά ο διαφορετικός τρόπος στην ερμηνεία της κοινωνικής πραγματικότητας. Οι Smorti and Ciucci (2000) αναφέρουν ως παράδειγμα, το γεγονός ότι οι θύτες είναι πιθανό να ερμηνεύουν την πραγματικότητα με γνώμονα ότι ο μαθητής μπορεί να ελέγξει την περίσταση, ενώ τα θύματα να ερμηνεύουν την περίσταση με γνώμονα ότι ο μαθητής ελέγχεται από άλλους. Έτσι, καθώς δεν υπάρχει σωστή ή λάθος ερμηνεία της πραγματικότητας, τόσο οι θύτες όσο και τα θύματα μπορούν να έχουν διαφορετικούς τρόπους ερμηνείας των διαφόρων περιστάσεων, έχοντας και οι δύο την ικανότητα να ερμηνεύσουν την πραγματικότητα με βάση τις προσωπικές τους εμπειρίες (Smorti and Ciucci, 2000, p:35-36). Τα αποτελέσματα της έρευνας έχουν δείξει ότι τα θύματα κατασκευάζουν ένα σχήμα σχέσεων όπου τα άτομα ετεροκαθορίζονται. 

Σε αντίθεση, οι θύτες ερμηνεύουν την πραγματικότητα με έναν τρόπο που περιλαμβάνει ελεύθερη βούληση. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το εύρημα ότι δεν αποδίδουν εχθρική πρόθεση στις πράξεις των πρωταγωνιστών, όπως τα επιθετικά παιδιά, αν και αναζητούν αιτίες των συμπεριφορών. Επίσης, φαίνεται ότι ερμηνεύουν την πραγματικότητα με αναφορές σε νοητικές στρατηγικές και νοητικές καταστάσεις, κάτι που έρχεται σε αντίθεση με το μοντέλο της έλλειψης κοινωνικών δεξιοτήτων. Τα αποτελέσματα δείχνουν ακριβώς το αντίθετο, δηλαδή, ότι οι θύτες επεξεργάζονται τις κοινωνικές πληροφορίες στη βάση νοητικών καταστάσεων, κάτι που πιθανώς τους δίνει ΄εργαλεία΄ να χειριστούν τις κοινωνικές καταστάσεις, να δράσουν αποτελεσματικά στις κοινωνικές σχέσεις και να διαδραματίσουν έναν ενεργητικό ρόλο στην ομάδα (Smorti and Ciucci, 2000, p: 4).

Παρόμοια αποτελέσματα μας δίνει η έρευνα των Sutton, Smith and Swettenham (1999). Παρατηρούν ότι η θυματοποίηση συνεπάγεται κάποιο βαθμό κυριαρχίας πάνω στο θύμα και ότι η κυριαρχία συχνά σχετίζεται με κοινωνικές δεξιότητες και των χειρισμό των απόψεων της ομάδας συνομηλίκων. Έτσι, γνωρίζοντας κάποιος τις εσωτερικές νοητικές καταστάσεις των γύρω του, σε συνδυασμό με την ικανότητα να μπορεί κανείς να χειρίζεται τις αντιλήψεις και τις απόψεις αυτές, φαίνεται να αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για τον θύτη στην ανάπτυξη και τη διατήρηση των σχέσεων μέσα στην ομάδα (Sutton, Smith and Swettenham, 1999).  Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι οι θύτες πραγματικά διαθέτουν αναπτυγμένες δεξιότητες που απορρέουν από την ΄θεωρία του νου΄, δηλαδή την ικανότητα να αποδίδουν εσωτερικές νοητικές καταστάσεις με στόχο την ερμηνεία και πρόβλεψη της συμπεριφοράς. Η ίδια έρευνα έδειξε άλλο ένα μάλλον απρόβλεπτο εύρημα. Οι θύτες έδειξαν επίσης τη δυνατότητα για μεγαλύτερη κατανόηση των συναισθηματικών καταστάσεων σε σχέση με τους συνομηλίκους τους. Το γεγονός αυτό ότι οι θύτες μπορούν να κατανοήσουν καλύτερα τόσο γνωστικά όσο και συναισθηματικά εσωτερικά φαινόμενα στους άλλους, ερμηνεύεται ως ικανότητα να ασκήσουν και περισσότερο αποτελεσματικά την θυματοποίηση στους συμμαθητές τους καθώς μπορούν να γνωρίζουν πιο είδος ΄πειράγματος΄ ή ποια ΄παρατσούκλια.΄ είναι πιο επώδυνο για τα θύματα. Σύμφωνα με τους συγγραφείς, η διερεύνηση παρόμοιων ερωτημάτων σε μια δια βίου θεώρηση του φαινομένου της θυματοποίησης παρουσιάζει ενδιαφέρον καθώς παρόμοιας μορφής συμπεριφορές έχουν καταγραφεί και σε άλλα περιβάλλοντα για παράδειγμα, στον εργασιακό χώρο (Kiriakidis and Kavoura, 2005).

1.3 Χαρακτηριστικά προσωπικότητας των θυτών.

Τα αποτελέσματα αυτά οδήγησαν τους Sutton and Keogh (2000) στη διερεύνηση των χαρακτηριστικών της προσωπικότητας των θυτών. Βρέθηκε ότι οι θύτες έχουν υψηλότερες επιδόσεις στη μέτρηση της ηθελημένης έλλειψης ή της απόκρυψης της σχολικής προσπάθειας. Ο στόχος είναι ο χειρισμός των αντιλήψεων των συμμαθητών τους σε σχέση με τον εαυτό τους μέσα από επιλεγμένες μορφές αυτοπαρουσίασης στο χώρο της σχολικής τάξης. Η στρατηγική αυτή ορίζεται ως Μακιαβελικού τύπου καθώς στόχο έχει τον χειρισμό των εντυπώσεων και φαίνεται ότι συχνά οδηγεί σε πολύ υψηλή δημοτικότητα εκείνα τα παιδιά που την επιλέγουν. Έτσι, οι θύτες είναι πιθανό να είναι προσεκτικοί κοινωνικοί ανταγωνιστές και όχι ανεπαρκείς όπως είναι το συνηθισμένό τους στερεότυπο. Οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι η θυματοποίηση και οι θετικές στάσεις στη θυματοποίηση είναι ένα τμήμα μιας Μακιαβελικού τύπου, κοινωνικά ανταγωνιστικής στάσης απέναντι στη σχολική ζωή, την σχολική επιτυχία και τις διαπροσωπικές σχέσεις (Sutton and Keogh, 2000, σ: 454). Παρόμοια αποτελέσματα αναφέρονται από την Andreou (2000), ότι δηλαδή οι θύτες χρησιμοποιούν τις κοινωνικές τους δεξιότητες για την επίτευξη προσωπικών στόχων αλλά με αντικοινωνικά μέσα.

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 2. ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΡΟΛΟΥ ΤΟΥ ΘΥΤΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΘΥΜΑΤΟΣ

Οι Schafer, Korn, Brodbeck, Wolke & Schulz (2005) διεξήγαγαν μια έρευνα σε δύο αντιπροσωπευτικά δείγματα μαθητών δημοτικού και γυμνασίου τους οποίους επανεξέτασαν μετά την πάροδο έξη ετών για να εξακριβώσουν την σταθερότητα των μαθητών αναφορικά με τον ρόλο του θύματος ή του θύτη. Πρόκειται δηλαδή για μια έρευνα με στόχο την διερεύνηση του κατά πόσο η εμπλοκή των μαθητών σε συμπεριφορές θυματοποίησης είτε ως θύτες είτε ως θύματα παραμένει σταθερή στη διάρκεια του χρόνου ή αποτελεί ένα περιστασιακό και μη επαναλαμβανόμενο φαινόμενο. Συνολικά βρέθηκε ότι η συμμετοχή σε συμπεριφορές θυματοποίησης στο δημοτικό δεν είναι προβλεπτικός παράγοντας εμπλοκής σε συμπεριφορές θυματοποίησης στο γυμνάσιο. Μια περισσότερο λεπτομερής ανάλυση των δεδομένων όμως έδωσε μια πιο ξεκάθαρη εικόνα σε σχέση με την σταθερότητα του ρόλου του θύματος ή του θύτη διαχρονικά. Βρέθηκε ότι ο ρόλος του θύματος στο δημοτικό δεν είναι προβλεπτικός παράγοντας κινδύνου για τον ίδιο ρόλο στο γυμνάσιο. Σε αντίθεση είναι τα αποτελέσματα για τον ρόλο του θύτη. Βρέθηκε ότι ο ρόλος του θύτη στο δημοτικό είναι προβλεπτικός παράγοντας κινδύνου για τον ίδιο ρόλο, δηλαδή του θύτη στο γυμνάσιο. Μαθητές με ρόλο θύτη στο δημοτικό είχαν την διπλάσια πιθανότητα να έχουν τον ίδιο ρόλο και στο γυμνάσιο. Τέλος βρέθηκε ότι ο ρόλος του θύτη-θύματος στο δημοτικό δεν είναι προβλεπτικός παράγοντας κινδύνου για τον ίδιο ρόλο, δηλαδή του θύτη-θύματος στο γυμνάσιο. Συνολικά δηλαδή για μια περίοδο έξη ετών η συνολική εμπλοκή σε συμπεριφορές θυματοποίησης δεν παρουσιάζεται ασταθής και περιστασιακή, την ίδια στιγμή όμως ο ρόλος του θύτη παραμένει σχετικά σταθερός διαχρονικά, τουλάχιστον για την περίοδο των έξη ετών. Ακόμα πιο διεξοδική στατιστική ανάλυση όμως παρουσίασε ένα ενδιαφέρον εύρημα. Βρέθηκε ότι στις σχολικές τάξεις όπου η δομή της ιεραρχίας της κοινωνιομετρικής δημοφιλίας-δημοτικότητας των μαθητών παρέμενε σταθερή από το δημοτικό στο γυμνάσιο, τότε παρέμενε σταθερός και ο ρόλος του θύματος μεταξύ των μαθητών από το δημοτικό στο γυμνάσιο. Αντίθετα βρέθηκε ότι στις σχολικές τάξεις όπου η δομή της ιεραρχίας της κοινωνιομετρικής δημοφιλίας-δημοτικότητας των μαθητών παρουσίαζε μεταβολή από το δημοτικό στο γυμνάσιο, τότε δεν παρέμενε σταθερός ο ρόλος του θύματος μεταξύ των μαθητών από το δημοτικό στο γυμνάσιο. Αναφορικά με την σταθερότητα του ρόλου του θύτη από το δημοτικό στο γυμνάσιο δεν βρέθηκε να επηρεάζεται από τη σταθερότητα της δομής της ιεραρχίας της κοινωνιομετρικής δημοφιλίας-δημοτικότητας των μαθητών. Τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής βρίσκονται σε συμφωνία με τα αποτελέσματα των Monks, Smith & Swettenham (2003) όπου βρέθηκε σταθερότητα του ρόλου του θύτη κατά τα πρώτα χρόνια του δημοτικού σχολείου. Υπάρχουν όμως και έρευνες όπου αναφέρουν ότι υπάρχει μια σταθερότητα του ρόλου του θύματος όσο και του θύτη από το δημοτικό στο γυμνάσιο (Paul & Gillssen, 2003; Pelegrini & Bartini, 2000). Οι  Schafer, Korn, Brodbeck, Wolke & Schulz (2005) ερμηνεύουν τα αποτελέσματα αυτά που σε πρώτη ανάγνωση φαίνονται αντιφατικά ως ότι στις τελευταίες τάξεις του δημοτικού έχει εγκαθιδρυθεί ήδη μια δομή κοινωνικής ιεραρχίας όπου έχουν διαμορφωθεί και οι σχέσεις εξουσίας μεταξύ των μαθητών, η οποία είναι περισσότερο όμοια με αυτήν του γυμνασίου και διαφέρει από την κοινωνική δομή των πρώτων τάξεων του δημοτικού όπου κυριαρχούν κυρίως οι δυαδικές σχέσεις συνομηλίκων. Έτσι τα αποτελέσματα άλλων ερευνών  (Paul & Gillssen, 2003; Pelegrini & Bartini, 2000) έρχονται να συμφωνήσουν με αυτά των Schafer, Korn, Brodbeck, Wolke & Schulz (2005) προτείνοντας ότι η σταθερότητα του ρόλου του θύματος διαχρονικά εξαρτάται από την σταθερότητα της δομής της ιεραρχίας της κοινωνιομετρικής δημοφιλίας-δημοτικότητας των μαθητών. Έτσι η διακοπή του ρόλου του θύματος μέσα σε δυαδικές σχέσεις είναι ευκολότερο να διακοπεί, κάτι που μπορεί να συμβεί στις πρώτες τάξεις του δημοτικού, άρα και ο ρόλος του θύματος είναι ασταθής, ενώ είναι δυσκολότερο για κάποιον μαθητή να σταματήσει να είναι θύμα όταν υπάρχει σταθερότητα της δομής της ιεραρχίας της κοινωνιομετρικής δημοφιλίας-δημοτικότητας των μαθητών, κάτι που συμβαίνει στις μεγαλύτερες τάξεις του δημοτικού και στο γυμνάσιο, άρα κάνοντας το ρόλο του θύματος περισσότερο σταθερό καθώς το θύμα έχει περιορισμένες δυνατότητες να ¨ξεφύγει¨ από τις ασύμμετρες σχέσεις εξουσίας που έχουν σταθεροποιηθεί.
ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 3. ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  

Οι μακροπρόθεσμες συνέπειες της θυματοποίησης στην ψυχοκοινωνική και εκπαιδευτική λειτουργία των μαθητών εξετάστηκε σε μια διαχρονική έρευνα από τους Hanish and Guerra (2002). Τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής παρουσιάζουν όχι μόνο τις μακροπρόθεσμες συνέπειες της θυματοποίησης αλλά και μας δίνουν σοβαρές ενδείξεις ότι η θυματοποίηση προκαλεί την μη ομαλή λειτουργικότητα των θυμάτων. Δεν πρόκειται δηλαδή απλώς για μια συσχέτιση της θυματοποίησης με την κακή ψυχοκοινωνική λειτουργικότητα των θυμάτων, ούτε ισχύει ότι τα παιδιά εκείνα που παρουσιάζουν προβλήματα ψυχοκοινωνικής λειτουργίας είναι αυτά που κυρίως θυματοποιούνται. Φαίνεται ότι ή θυματοποίηση τουλάχιστον προηγείται αν όχι προκαλεί την κακή ψυχοκοινωνική λειτουργία των θυμάτων. Ας δούμε όμως αναλυτικά την έρευνα των Hanish and Guerra (2002). Οι Hanish and Guerra (2002) εξέτασαν τις επιπτώσεις της θυματοποίησης από τους συνομηλίκους στην λειτουργικότητα των θυμάτων στον συμπεριφορικό, κοινωνικό, συναισθηματικό και εκπαιδευτικό τομέα. Η έρευνα έγινε σε ένα πολυπολιτισμικό δείγμα 2.064 μαθητών δημοτικού από τους οποίους επανεξετάστηκαν μετά την πάροδο δύο ετών οι 1.469. Βρέθηκε ότι η θυματοποίηση από τους συνομηλίκους παρουσίαζε υψηλή συσχέτιση τόσο στον ίδιο χρόνο όσο και διαχρονικά με επιθετική συμπεριφορά, απροσεξία την ώρα του μαθήματος στην τάξη, παραβατική συμπεριφορά, συμπτώματα άγχους και κατάθλιψης, απόρριψη από τους συμμαθητές και χαμηλή δημοτικότητα μεταξύ των συμμαθητών εκ μέρους των θυμάτων. Τα αποτελέσματα αυτά της έρευνας παρέμεναν τα ίδια τόσο για τα αγόρια όσο και για τα κορίτσια και επίσης τόσο στις μικρότερες όσο και στις μεγαλύτερες ηλικίες. Σύμφωνα με τους Hanish and Guerra (2002) τα αποτελέσματα αυτά σημαίνουν ότι τα παιδιά θύματα βρίσκονται σε αυξημένο κίνδυνο να παρουσιάσουν προβλήματα ψυχοκοινωνικής προσαρμογής και λειτουργίας σε πολλές συμπεριφορικές, συναισθηματικές και κοινωνικές περιοχές. Επίσης, φαίνεται ότι η επιτυχής προσαρμογή των παιδιών γενικά εξαρτάται από προηγούμενες εμπειρίες αλληλεπίδρασης με τους συνομηλίκους τους.

3.1 Διαχρονικές μακροπρόθεσμες συνέπειες της θυματοποίησης στην ενηλικίωση
Ένα άλλο ερώτημα είναι εάν οι ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της θυματοποίησης στο σχολείο από θύτες συμμαθητές διατηρούνται μέχρι την ενήλικη ζωή. Στο ερώτημα αυτό προσπάθησαν να απαντήσουν οι McCabe, Antony, Summerfeldt, Liss & Swinson (2003).  Εξέτασαν τη σχέση μεταξύ διαφορετικών αγχωτικών συμπτωμάτων και την ιστορία των ατόμων σε σχέση με τις εμπειρίες θυματοποίησης τους. Η βασική υπόθεση της έρευνας ήταν ότι αντίξοες εμπειρίες σκληρού πειράγματος και θυματοποίησης στο παρελθόν θα συναντώνταν κυρίως σε άτομα με κοινωνική φοβία, καθώς η κοινωνική φοβία έχει ως βασικό χαρακτηριστικό τον φόβο απέναντι σε κοινωνικές περιστάσεις όπου το άτομο φοβάται κυρίως μήπως έρθει σε αμηχανία, σε δύσκολη θέση ή μήπως γίνει ρεζίλι. Ο βασικός προβληματισμός των ατόμων με κοινωνική φοβία είναι μήπως αξιολογηθεί αρνητικά από τους άλλους ανθρώπους. Σύμφωνα με την έρευνα αυτή βρέθηκε ότι το 92.3% των ατόμων με κοινωνική φοβία ανέφεραν την ύπαρξη εμπειριών θυματοποίησης στην παιδική τους ηλικία. Το ποσοστό αυτό ήταν σημαντικά υψηλότερο στα άτομα με κοινωνική φοβία, σε σχέση με άτομα με ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή και διαταραχή πανικού. Επίσης η ύπαρξη αυτοαναφερόμενων εμπειριών θυματοποίησης εμφάνιζε συσχέτιση για το σύνολο του δείγματος συνολικά με την έναρξη της αγχώδους διαταραχής (κοινωνική φοβία, ιδεψυχαναγκαστική διαταραχή, κρίσεις πανικού) σε μικρότερη ηλικία, μεγαλύτερο αριθμό ψυχοκοινωνικών προβλημάτων στην παιδική και εφηβική ηλικία (συναισθηματικά-συμπεριφορικά προβλήματα, νομικά προβλήματα, προβλήματα προσαρμογής στο σχολείο, χρήση ψυχοτρόπων ουσιών, ή-και ιατρικά προβλήματα) και αυξημένο άγχος σε κοινωνικές περιστάσεις. Αξίζει να αναφέρουμε ότι τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής βασίζονται σε αυτοαναφορές των υποκειμένων εμπειριών του παρελθόντος, γεγονός που μεθοδολογικά δεν μας επιτρέπει να καταλήξουμε σε τεκμηριωμένη σχέση μεταξύ προηγούμενων εμπειριών θυματοποίησης και ψυχοπαθολογικών εκδηλώσεων. Παρόλα αυτά προσφέρουν κάποιες ενδείξεις ότι οι εμπειρίες της θυματοποίησης μπορεί να συσχετίζονται με εκδηλώσεις ψυχοπαθολογίας στην ενήλικη ζωή, τουλάχιστον αναφορικά με την εκδήλωση κοινωνικής φοβίας.

Η συσχέτιση του σοβαρού πειράγματος ως μορφή θυματοποίησης στο σχολείο και η γενικότερη διαπροσωπική λειτουργία στην ενήλικη ζωή εξετάστηκε και από τους Ledley, Storch, Coles, Heimberg, Moser & Bravata (2005) σε ένα δείγμα 414 φοιτητών.  Στην έρευνα βρέθηκε ότι η ανάκληση ιστορικού συχνής θυματοποίησης μέσω σοβαρού πειράγματος στην παιδική ηλικία συσχετίζονταν με τα άτομα αυτά να αισθάνονται μικρότερη άνεση με την οικειότητα και εγγύτητα στις σχέσεις, μικρότερη άνεση στο να εμπιστευτούν και να βασιστούν στους άλλους και υψηλότερο βαθμό ανησυχίας ότι δεν έχουν αγαπηθεί ή μήπως εγκαταλειφθούν από τις σχέσεις τους με τους άλλους. Βρέθηκε επίσης ότι η ανάκληση ιστορικού θυματοποίησης στην παιδική ηλικία συσχετίζονταν με χαμηλότερη αυτό-εκτίμηση στον κοινωνικό τομέα κατά την πρώϊμη ενηλικίωση. Δεν βρέθηκε καμία συσχέτιση στο βαθμό ανάκλησης θυματοποίησης και τον αριθμό των φίλων που ανέφεραν οι φοιτητές στην πρώϊμη ενηλικίωση στην έρευνα αυτή. Οι συγγραφείς της έρευνας υποστηρίζουν πάντως ότι μπορεί να μην υπήρχε συσχέτιση μεταξύ θυματοποίησης και αριθμού φίλων αλλά είναι πιθανό η ποιότητα των σχέσεων με τους φίλους τους να μην ήταν ικανοποιητική. Αυτό όμως παραμένει ένα ερώτημα το οποίο μένει να διερευνηθεί καθώς δεν εξετάστηκε στην παραπάνω έρευνα. Συνολικά φαίνεται ότι οι φοιτητές με ιστορικό θυματοποίησης στο παρελθόν τους, παρουσίαζουν προβλήματα λειτουργικότητας στις σχέσεις οικειότητας αλλά και χαμηλή πίστη στον εαυτό τους ότι μπορούν να τα καταφέρουν στον κοινωνικό τομέα. Τα αποτελέσματα αυτά βεβαίως, όπως και στην προηγούμενη, έρευνα βασίζονται σε ανάκληση της θυματοποίησης από το παρελθόν, κάτι που μεθοδολογικά δεν μας επιτρέπει να μιλήσουμε καθόλου για αιτιακή σχέση μεταξύ πρώϊμων εμπειριών θυματοποίησης και δυσλειτουργικότητα στην ενήλικη ζωή. Ακόμα και η απλή συσχέτιση είναι επισφαλής. Τα αποτελέσματα όμως είναι χρήσιμα καθώς μας προσδιορίζουν μια τάση ή και κάποιες ενδείξεις για την συσχέτιση της θυματοποίησης στην παιδική ηλικία με ψυχοκοινωνικά προβλήματα στην ενήλικη ζωή, και ότι είναι πιθανό τα αποτελέσματα της θυματοποίησης να είναι αρκετά σοβαρά έτσι ώστε να παραμένουν μέχρι την ενηλικίωση των θυμάτων. Είναι πιθανό, αλλά όχι ακόμα αποδεδειγμένο, ότι διάφορες εσωτερικές ανασφάλειες που προκαλεί η θυματοποίηση στην παιδική ηλικία, να παραμένουν μέχρι την ενηλικίωση, και να εκφράζονται με αντιλήψεις ανεπάρκειας για τις προσωπικές ικανότητες και προσδοκίες για αρνητική αξιολόγηση από τους άλλους.

Σύνοψη

Μετά τη μελέτη της ενότητας είστε σε θέση να γνωρίζετε ότι:

· τις θεωρητικές προσεγγίσεις που έχουν προταθεί για την ερμηνεία του φαινομένου της θυματοποίησης.

· τον ρόλο που διαδραματίζει η εσωστρέφεια και πως μπορεί να οδηγήσει σε θυματοποίηση εμπλέκοντας το θύμα σε ένα φαύλο κύκλο. 

· οι θύτες μπορούν να χειρίζονται με δεξιοτεχνία το κοινωνικό τους περιβάλλον. 

· Η ερμηνεία του ρόλου του θύτη μπορεί να γίνει και στη βάση χαρακτηριστικών προσωπικότητας 

· Η σταθερότητα του ρόλου του θύτη και του θύματος στη διάρκεια του χρόνου, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη σταθερότητα της δομής της κοινωνικής ιεραρχίας στην τάξη

· τις διαχρονικές μακροπρόθεσμες συνέπειες της θυματοποίησης 

· τις ενδείξεις που υπάρχουν για τις επιπτώσεις της θυματοποίησης στην ενηλικίωση.
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