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ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ:

ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ: ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Σκοπός της Διδακτικής Ενότητας:

Η διδακτική ενότητα αποτελεί μια επιλεκτική ανασκόπηση της βιβλιογραφίας σε σχέση με τη θυματοποίηση στο σχολικό περιβάλλον. Αναφέρονται οι ορισμοί της θυματοποίησης, η έκταση του φαινομένου, τα μέρη του σχολικού χώρου όπου συνήθως γίνεται. Ακόμη, παρουσιάζονται οι ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της θυματοποίησης και οι τυχόν διαφορές που υπάρχουν σύμφωνα με την ηλικία, ενώ μεθοδολογικά εξετάζονται οι τρόποι και οι κλίμακες που καταγράφουμε τη θυματοποίηση. Τέλος, παρουσιάζονται οι παρεμβάσεις που έχουν γίνει μέχρι σήμερα και επιχειρείται μια πρώτη αξιολόγηση της αποτελεσματικότητάς τους. Προτείνονται τρόποι αντιμετώπισης της θυματοποίησης σε επίπεδο σχολικής μονάδας, σχολικής τάξης αλλά και σε ατομικό επίπεδο.  

 Προσδοκώμενα Αποτελέσματα: Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης της διδακτικής ενότητας ο εκπαιδευόμενος θα είναι σε θέση να γνωρίζει:

· τους ορισμούς της θυματοποίησης, 

· την έκταση της θυματοποίησης, 

· τα μέρη του σχολικού χώρου όπου συνήθως συμβαίνει η θυματοποίηση των μαθητών

· τις ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της θυματοποίησης 

· τις τυχόν διαφορές που υπάρχουν σύμφωνα με την ηλικία, 

· τους τρόπους και τις κλίμακες που καταγράφουμε τη θυματοποίηση. 

· μια σύντομη επισκόπηση των παρεμβάσεων που έχουν γίνει μέχρι σήμερα 

· σύντομες προτάσεις για τρόπους αντιμετώπισης της θυματοποίησης σε επίπεδο σχολικής μονάδας, σχολικής τάξης αλλά και σε ατομικό επίπεδο.  

Έννοιες κλειδιά: 

· ορισμοί της θυματοποίησης, 

· έκταση της θυματοποίησης, 

· σχολικός χώρος

· ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της θυματοποίησης 

· ηλικιακές διαφορές  

· κλίμακες καταγραφής. 

· παρεμβάσεις

· τρόπους αντιμετώπισης της θυματοποίησης

Εισαγωγικές Παρατηρήσεις

Η θυματοποίηση στο σχολείο δεν είναι ένα καινούριο φαινόμενο στη σχολική ελληνική πραγματικότητα. Η ύπαρξή του είναι γεγονός που είναι σύστοιχο με την άποψη του Smith (1997) ότι η θυματοποίηση δεν είναι κατ' ανάγκη περιορισμένη στην παιδική ηλικία και στο σχολικό χώρο αλλά μπορεί να παρουσιάζεται σε όλους τους χώρους όπου συναντώνται άνθρωποι ή/και ομάδες ανθρώπων με διαφορετική δύναμη και έχουν είτε λόγω διαφορετικής τοποθέτησης στην ιεραρχία είτε λόγω διαφορετικής σωματικής ή πνευματικής δύναμης τη δυνατότητα να βασιστούν στο κενό αυτό δύναμης και να ασκήσουν βία απροκάλυπτη ή/και κεκαλυμμένη (Kiriakidis, υπό έκδοση). Η άσκηση της βίας αυτής γίνεται προκειμένου να πραγματοποιηθούν οι δικές τους επιθυμίες ή απλώς "για πλάκα" σε μία προσπάθεια να γεμίσουν το χρόνο τους ή να προβάλουν, με τον τρόπο αυτό, τη δική τους ανωτερότητα επιλέγοντας ως μέσο τόνωσης της αυτό-εκτίμησής τους, τις τακτικές του εκφοβισμού. 

Το ενδιαφέρον για τη θυματοποίηση στο σχολείο έχει ξεκινήσει ως μέρος της προσπάθειας για την αναγνώριση και υπεράσπιση των ατομικών δικαιωμάτων των παιδιών που πρεσβεύουν ότι δεν πρέπει κανείς να είναι αντικείμενο κακομεταχείρισης ή διακρίσεων. Το ίδιο ενδιαφέρον υπάρχει και στο να είναι το σχολικό περιβάλλον, ένα περιβάλλον ασφαλές χωρίς φόβο, που επιτρέπει την ομαλή, χωρίς περιορισμούς συνολική εξέλιξη των παιδιών (Smith, 1997). Το ενδιαφέρον αυτό έχει κινητοποιήσει την πραγματοποίηση μιας σειράς ερευνών κυρίως στην Σκανδιναβία, στην Ιαπωνία και γενικότερα στον Αγγλοσαξωνικό χώρο. Μια επιλεκτική αναφορά των αποτελεσμάτων αυτών των ερευνών επιχειρείται σε αυτή τη διδακτική ενότητα.     
ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 1.ΟΡΙΣΜΟΣ

Στη βιβλιογραφία η έννοια της θυματοποίησης έχει λάβει αρκετούς λειτουργικούς ορισμούς. 

· Κάποιοι ορισμοί δίνουν έμφαση στην έκφραση επιθετικής συμπεριφοράς εκ μέρους των μαθητών, εξισώνοντας έτσι την έννοια της θυματοποίησης με αυτήν της επιθετικότητας. 

· Άλλοι ερευνητές αναφέρονται κυρίως στην έκφραση σωματικής ή και λεκτικής βίας, γεγονός που οδηγεί σε μια εννοιολογική συρρίκνωση τον ορισμό της θυματοποίησης καθώς δεν αναφέρονται οι περισσότερο κεκαλυμμένες, και όχι εύκολα ορατές μορφές θυματοποίησης, όπως η διάδοση ψευδών σχολίων ή μορφές συκοφάντησης. 

· Τέλος κάποιοι ορισμοί δεν συμπεριλαμβάνουν την διάσταση της επαναληπτικότητας της συμπεριφοράς εκ μέρους των δραστών, εξισώνοντας, έτσι, τη θυματοποίηση με την έννοια της περιστασιακής εκδήλωσης επιθετικότητας. 

Η διαφοροποίηση των ορισμών αυτών έχουν κάνει την σύγκριση των αποτελεσμάτων των ερευνών αρκετά δύσκολη. Σε μια προσπάθεια να συμφωνήσουμε σε κάποιας μορφής ορισμό, παραθέτουμε δύο ορισμούς που κρίνονται από έναν μεγάλο αριθμό ερευνητών ως οι περισσότερο πλήρεις σε σχέση με άλλους. 

· Ο Olweus (1994) αναφέρει ότι κάποιος θυματοποιείται όταν ‘εκτίθεται επανειλημμένως και για μεγάλο χρονικό διάστημα σε αρνητικές πράξεις εκ μέρους ενός ή περισσοτέρων μαθητών’ και ως αρνητική πράξη ορίζει την περίπτωση όπου ‘όταν κάποιος εκ προθέσεως προκαλεί ή επιχειρεί να προκαλέσει τραύμα ή δυσφορία σε κάποιον άλλο’ (p.1173). 

Ο Farrington (1993) αναφέρει ότι η έννοια της θυματοποίησης αποτελείται από τα ακόλουθα βασικά χαρακτηριστικά 

· πρόκειται για σωματική, λεκτική ή ψυχολογική επίθεση ή εκφοβισμό 

·  το άτομο που προβαίνει στην πράξη αυτή είναι δυνατότερο, (για παράδειγμα σωματικά), ή τουλάχιστον γίνεται αντιληπτό ως δυνατότερο από το θύμα της συμπεριφοράς σε σχέση με ένα αριθμό χαρακτηριστικών 

·  η πράξη εμπεριέχει την πρόθεση να προκαλέσει φόβο ή/και να βλάψει το θύμα 

·  δεν υπάρχει πρόκληση εκ μέρους του θύματος για την εμφάνιση της συμπεριφοράς, 

·  η συμπεριφορά είναι επαναλαμβανόμενη και 

·  προκαλεί το επιθυμητό αποτέλεσμα.

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 2. ΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ

Η έρευνα για τη θυματοποίηση στο σχολικό περιβάλλον ξεκίνησε κυρίως στον Σκανδιναβικό χώρο αλλά και στην Μ. Βρετανία, Ιαπωνία κ.α. Τα αποτελέσματα των ερευνητικών αυτών προσπαθειών έχουν φωτίσει σημαντικά την θεματική και είναι διαθέσιμο ένα μεγάλο σώμα πληροφοριών σχετικά με το βαθμό στον οποίο η συμπεριφορά αυτή συναντάται στο σχολικό περιβάλλον, η έντασή της και η συχνότητά της. Εξαιτίας της έλλειψης ενός κοινά αποδεκτού ορισμού εκ μέρους των διαφόρων ερευνητών, τα αποτελέσματα των ερευνών αυτών δεν είναι συγκρίσιμα μεταξύ τους και δεν είναι εύκολο να ξεκαθαρίσουμε αν οι διαφοροποιήσεις σε σχέση με την έκταση του φαινομένου αντικατοπτρίζουν υπαρκτές διαφορές μεταξύ των ερευνών ή μεθοδολογικών διαφορών, κυρίως στην εννοιολογική οριοθέτηση και συνακόλουθα στο λειτουργικό ορισμό της θυματοποίησης.

· Εκείνο όμως που δεν αμφισβητείται, είναι η ύπαρξη του φαινομένου και οι αξιοσημείωτες διαστάσεις που έχει στα σχολικά περιβάλλοντα.

Οι ερευνητικές αυτές προσπάθειες, αν και δεν μπορούν να καταλήξουν σε απολύτως ακριβή συμπεράσματα για την συγκεκριμένη έκταση του φαινομένου, παρόλα αυτά επιβεβαιώνουν τις ανέκδοτες αναφορές ή και τις παρατηρήσεις για την ύπαρξη του φαινομένου αυτού στα σχολεία. 

Τα συσσωρευτικά αυτά αποτελέσματα είναι επαρκή για την αναγνώριση του προβλήματος τόσο από το διδακτικό προσωπικό όσο και από τους γονείς των μαθητών και κυρίως από τους υπευθύνους για τη χάραξη της εκπαιδευτικής πολιτικής. Η εκπαιδευτική κοινότητα δίνει παράλληλα προτεραιότητα σε ένα πρόβλημα εν πολλοίς παραγνωρισμένο, αν και σοβαρό, κυρίως επειδή δημιουργεί ένα κλίμα δυσάρεστο στην καθημερινή εκπαιδευτική πράξη. Η θυματοποίηση παραμένει δύσκολα παρατηρήσιμη και επομένως, ελεγχόμενη. Η ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας όμως έχει αρχίσει λόγω και των επιπτώσεων του στα θύματα του έκφοβισμού καθώς έχει συνδεθεί και με την σχολική φοβία.
ΕΙΚΟΝΑ 1
ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 3. ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ

Τα περισσότερα περιστατικά θυματοποίησης συμβαίνουν σε δημόσιους χώρους όπως η αυλή του σχολείου, η τάξη ή οι διάδρομοι. Αυτό κάνει τον περιορισμό του φαινομένου ευκολότερο καθώς μπορεί να υπάρχει ένας βαθμός επίβλεψης (Smith, 2000)

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 4. ΨΥΧΟ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ
Η θυματοποίηση έχει φανεί ότι συσχετίζεται με χαμηλή αυτό-εκτίμηση, επιπτώσεις στη σωματική υγεία π.χ συχνοί πονοκέφαλοι και πόνοι στην κοιλιά, σχολική φοβία, συχνές απουσίες από το σχολείο, έλλειψη αυτοσυγκέντρωσης, άγχος και διαταραχές ύπνου. Υπάρχουν ενδείξεις για συσχέτιση με μακροπρόθεσμα συμπτώματα κατάθλιψης (Smith, 1997). Επίσης, έχει βρεθεί ότι, τα θύματα έχουν αυξημένο φόβο αρνητικής αξιολόγησης, παρουσιάζουν συμπτώματα κοινωνικής φοβίας γενικώς και σε καινούργια περιβάλλοντα και αίσθημα μοναχικότητας (Storch and Masia-Warner, 2004). Τέλος, υπάρχουν ενδείξεις ότι τα άτομα που στο σχολείο θυματοποιήθηκαν, παρουσιάζουν αυξημένα ψυχολογικά συμπτώματα και γενικότερα προβλήματα στην προσαρμογή στην ενήλικη ζωή  (Wolke et al, 2000).

Οι επιπτώσεις αυτής της συμπεριφοράς στους αποδέκτες της σε ακραίες περιπτώσεις έχει συσχετιστεί με απόπειρες ή και αυτοκτονία όπως έχουν παρουσιαστεί σε μαθητικούς πληθυσμούς της Ιαπωνίας (Smith, 2000).
ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 5. ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ

Σε σχέση με την πορεία που ακολουθεί η θυματοποίηση παρουσιάζεται μια μείωση των φυσικών μορφών θυματοποίησης από το 8ο έως το 16ο χρόνο της ηλικίας. Την ίδια στιγμή όμως παρουσιάζεται μια αύξηση διαφορετικών μορφών θυματοποίησης, όπως η πλάγια μορφή, που αναφέρεται στη δομή των κοινωνικών σχέσεων, όπως η διάδοση ψεύτικων φημών και ο κοινωνικός αποκλεισμός (Smith, 2000). Τέλος, υπάρχει και η άποψη που επισημαίνει ότι οι θύτες στο σχολείο συνεχίζουν να ασκούν αυτού του τύπου την συμπεριφορά και αργότερα στην ενήλικη μορφή τους. Έρευνες δείχνουν ότι η θυματοποίηση συναντάται στον εργασιακό χώρο (Kiriakidis and Kavoura, 2005) αλλά και σε πολλά άλλα περιβάλλοντα όπου άνθρωποι συναθροίζονται (Smith, 2000). Τέλος υπάρχουν ενδείξεις ότι η θυματοποίηση μπορεί να είναι ένα πρώϊμο στάδιο στην εξελικτική ακολουθία που οδηγεί σε παραβατική συμπεριφορά σε μεγαλύτερη ηλικία (Baldry and Farrington, 2000).

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 6. ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ
Μέσα αυτοαναφοράς. Οι Griffin and Gross (2004) έχουν καταγράψει τα μέσα με τα οποία μετράται η θυματοποίηση στα σχολεία. 

· Αναφέρουν τα Peer Relations Questionnaire (Rigby and Slee, 1993c) και το Peer Relations Assessment Questionnaire (Rigby, 1997b). Το δεύτερο αποτελεί μια συντομευμένη εκδοχή του πρώτου. Τα ερωτηματολόγια έχουν δημιουργηθεί και σταθμιστεί στην Αυστραλία σε 30.000 παιδιά ηλικίας 8-18 χρονών. Είναι διαθέσιμο σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή.

· Το επόμενο ευρύτατα διαδεδομένο ερωτηματολόγιο είναι το Bully/Victim Questionnaire (Olweus, 1996). Μετράει πολλές διαφορετικές μορφές θυματοποίησης, στάσεις απέναντι στη θυματοποίηση και τον τόπο που συμβαίνει.

· Τέλος υπάρχει και το The Self-Reported Bullying, Fighting and Victimisation Scale (Espelage and Holt, 2001) με 18 ερωτήματα, προϊόν ανάλυσης παραγόντων.

Επιλογή από συνομηλίκους. Το περισσότερο διαδεδομένο μέσο αυτής της μορφής είναι το Peer Nomination Instrument (Crick and Grotpeter, 1995). Αποτελείται από 19 ερωτήματα που παρέχουν πληροφορίες σε 4 τύπους κοινωνικής συμπεριφοράς. Η κλίμακα ζητά από τα παιδιά να επιλέξουν έως τρεις συμμαθητές τους από μια λίστα συνομηλίκων που ταιριάζουν περισσότερο με διάφορες περιγραφές.

Αναφορές εκπαιδευτικών. Μια κλίμακα που χρησιμοποιείται συχνά είναι το Aggressive Behaviour-Teacher Checlist (Dodge and Coie, 1987). Η κλίμακα αποτελείται από έξι ερωτήματα που δίνουν τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να αξιολογήσουν πόσο συχνά ένα παιδί εκδηλώνει διάφορες μορφές επιθετικής συμπεριφοράς. Το χαρακτηριστικό με την κλίμακα αυτή, είναι ότι δεν μετράει ακριβώς την εκδήλωση θυματοποίησης, αλλά μπορεί να δώσει μια εικόνα για τη γενικότερη εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς στο σχολικό περιβάλλον. 

Τέλος, πρέπει να επισημάνουμε ότι είναι πολύ λίγες οι έρευνες που έχουν χρησιμοποιήσει την παρατήρηση ως μέσο συλλογής πληροφοριών για τη θυματοποίηση στο σχολείο.

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ 7. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
Σύμφωνα με τον Smith (2000) έχουν υπάρξει κάποιες παρεμβάσεις στα σχολικά περιβάλλοντα με στόχο τη μείωση της θυματοποίησης. Παραδείγματα αποτελούν η παρέμβαση στο Bergen της Νορβηγίας από τον Olweus το 1983 όπου παρατηρήθηκε δραστική μείωση της θυματοποίησης κατά 50%. Άλλη παρέμβαση είναι αυτή στο Sheffield σε 23 σχολεία, στο Wolverhampton σε 15 σχολεία αλλά και σε υποβαθμισμένες περιοχές στο Λονδίνο και το Liverpool στη Μ. Βρετανία. Σε αντίθεση με την πρώτη παρέμβαση στη Νορβηγία, οι υπόλοιπες παρεμβάσεις σημείωσαν μείωση της θυματοποίησης της τάξης του 15-20%. Ο Smith (2000) αναφέρει ότι στα σχολεία του Bergen, υπήρξε συνεχής παροχή επιπλέον υποστήριξης της παρέμβασης από τα μέλη της ερευνητικής ομάδας. Τέλος, οι Stevens, De Bourdeaudhuij and Van Oost (2000) στην αξιολόγηση μιας παρέμβασης σε σχολικές μονάδες παρόμοια με αυτήν στο Bergen από τον Olweus, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι ενώ στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση υπήρξε μια μείωση της θυματοποίησης, στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, δε συνέβη το ίδιο. Οι παρεμβάσεις αυτές δεν μπορούν ακόμα να αξιολογηθούν συνολικά αλλά φαίνεται ότι οδηγούν στην ευαισθητοποίηση των εμπλεκομένων φορέων σε σχέση με την θυματοποίηση (Κυριακίδης, 2007). 

Ο Smith (1997) συνολικά προτείνει ότι, για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τη θυματοποίηση στο σχολικό περιβάλλον, θα πρέπει να παρέμβουμε σε πολλαπλά επίπεδα. 

· Πρωτίστως υποστηρίζει ότι πρέπει να υπάρχει μια ξεκάθαρη πολιτική σε κάθε σχολική μονάδα, η οποία θα εφαρμόζεται αποτελεσματικά και η οποία πολιτική θα λειτουργεί υποστηρικτικά σε κάθε είδους παρέμβασης που επιχειρείται στα σχολεία. Η πολιτική αυτή θα πρέπει να είναι συμβατή και με τη δημιουργία ενός κλίματος και μιας κουλτούρας που θα είναι επικριτική απέναντι σε φαινόμενα θυματοποίησης. Αυτό ίσως προϋποθέτει και την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε παρόμοια θέματα και μια συνολική στάση κατά της θυματοποίησης. Η πολιτική αυτή, θα πρέπει να αποτελεί μέρος μιας Συνολικής Διοίκησης Ποιότητας στο σχολείο.

· Επίσης, σε επίπεδο σχολικής τάξης, μπορούν να αναδιοργανωθούν οι δραστηριότητες έτσι ώστε να περιλαμβάνονται ομαδικές δραστηριότητες. Έχει ακόμα βρεθεί, ότι, ο χώρος όπου παρατηρείται η θυματοποίηση με μεγάλη συχνότητα είναι η αυλή του σχολείου. Αυτό σημαίνει ότι με περισσότερη επίβλεψη από τους εκπαιδευτικούς αλλά και με την επιμόρφωση των υπολοίπων λειτουργών μπορούμε να έχουμε μείωση της θυματοποίησης.

· Σε σχέση με τους θύτες, έχει εφαρμοστεί η μέθοδος Pikas και η μέθοδος της ΄αποφυγής της κατηγορίας΄ (no blame approach). Οι παρεμβάσεις αυτές βασίζονται στη λογική του να μην έρθουν οι θύτες σε αμυντική θέση. Έτσι, αποφεύγεται η κατά μέτωπο αντιμετώπιση. Η προσπάθεια επικεντρώνεται στο να εξηγηθούν στους θύτες οι επιπτώσεις της θυματοποίησης στα θύματα, να γίνει κατανοητό ότι τα θύματα υποφέρουν, με στόχο την αύξηση της ενσυναίσθησης εκ μέρους των θυτών και τέλος, να κληθούν οι ίδιοι οι θύτες να προτείνουν τι θα μπορούσαν να κάνουν για βοηθήσουν την κατάσταση αυτή.

1. Σε ατομικό επίπεδο σε σχέση με τα θύματα, έχει εφαρμοστεί η εκμάθηση διεκδικητικών τρόπων συμπεριφοράς, κάτι που φαίνεται να είναι ιδιαίτερα χρήσιμο ως δεξιότητα και στην ενήλικη ζωή. Πρόκειται για έναν τρόπο έκφρασης στους άλλους των αναγκών, των συναισθημάτων και των δικαιωμάτων μας, χωρίς να καταπατάμε τα δικαιώματα των άλλων. Στόχος είναι να μπορούμε να έρθουμε σε αντιπαράθεση με τους άλλους χωρίς να καταπατάμε τα δικαιώματά τους. Η τεχνική αυτή είναι χρήσιμη για την αντιμετώπιση δυσκολιών που απορρέουν από διαπροσωπικές σχέσεις. Μερικές φορές δυσκολευόμαστε να είμαστε διεκδικητικοί γιατί δεν έχουμε αναγνωρίσει τα βασικά ατομικά μας δικαιώματα. Η ένταξη στο πρόγραμμα σπουδών θεματικών όπως, η εκμάθηση δεξιοτήτων διεκδικητικής συμπεριφοράς είναι σίγουρο ότι θα βοηθήσει τα παιδιά στην αντιμετώπιση της θυματοποίησης, όχι μόνο στο σχολείο αλλά και σε άλλα περιβάλλοντα και αργότερα στην ενήλική τους ζωή.

ΣΥΝΟΨΗ

Μετά τη μελέτη της ενότητας είστε σε θέση να γνωρίζετε ότι:

· το φαινόμενο της θυματοποίησης είναι ένα υπαρκτό φαινόμενο στο σχολικό περιβάλλον, με σοβαρές και ίσως μακροχρόνιες επιπτώσεις στα θύματα. 

· Η θυματοποίηση μπορεί να αποτελέσει παράγοντα δημιουργίας προβλημάτων στους μαθητές, μετατρέποντας το σχολικό περιβάλλον σε έναν μη ασφαλή χώρο διαβίωσης. 

· είναι απαραίτητη η διερεύνηση του φαινομένου αυτού στην ελληνική πραγματικότητα, η καταγραφή του, η καταγραφή των χαρακτηριστικών των θυτών και των θυμάτων, οι πιθανές αιτίες του. 

· κρίνεται απαραίτητη η ευαισθητοποίηση των εμπλεκόμενων μερών της εκπαιδευτικής κοινότητας για την αντιμετώπιση του φαινομένου 

· κρίνεται απαραίτητη η ενσωμάτωση οδηγιών στην εκπαιδευτική πολιτική για την αντιμετώπιση της θυματοποίησης στην καθημερινή σχολική πραγματικότητα. 

· είναι απαραίτητο τα προγράμματα σπουδών για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών να συμπεριλάβουν την κάλυψη του φαινομένου αυτού και να τροφοδοτήσουν τους εκπαιδευτικούς με τρόπους αντιμετώπισης του. 

· οι προσπάθειες αυτές είναι ιδιαίτερα χρήσιμο να υπάρξουν μέσα στη γενικότερη προσπάθεια για την αναβάθμιση της παιδείας αλλά και την εφαρμογή συνολικής διοίκησης ποιότητας στις σχολικές μονάδες.  
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