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Ο Ζαν Πιαζέ γεννήθηκε στις 9 Αυγούστου 1896 στην Ελβετία. Ο μικρός Ζαν μεγάλωσε σε ένα περιβάλλον μελέτης, ο πατέρας του ήταν καθηγητής μεσαιωνικής λογοτεχνίας, και από νωρίς έδειξε το ενδιαφέρον του για θέματα που σχετίζονταν με την βιολογία. Μεγαλώνοντας, ακολούθησε την  συμβουλή της μητέρας του να ασχοληθεί με την μελέτη θρησκευτικών και θεολογικών θεμάτων, για μικρό όμως χρονικό διάστημα, διότι θεωρούσε τα θεολογικά επιχειρήματα περί εξέλιξης «παιδικά».

   Παρόλο που για ένα μικρό χρονικό διάστημα ασχολήθηκε και με την φιλοσοφία, η μεγάλη του αγάπη παρέμενε η βιολογία και αποφάσισε να ασχοληθεί σε ακαδημαϊκό επίπεδο με την βιολογική ερμηνεία της νοημοσύνης, η οποία τον οδήγησε και στην τελική του ενασχόληση με την ψυχολογία. Το 1918 ολοκλήρωσε το διδακτορικό του στη βιολογία και εργάστηκε για έναν χρόνο σε ψυχολογικά ερευνητικά κέντρα της Ζυρίχης και στην γνωστή ψυχιατρική κλινική του Μπρόιερ. Την ίδια χρονιά μελέτησε τα έργα των Φρόιντ, Γιουνγκ και άλλων μελετητών, ενώ το 1919 σπούδασε ψυχολογία και φιλοσοφία στη Σορβόννη. 

   Το 1921 εργάστηκε στο ινστιτούτο Γενεύης «Ζαν Ζακ Ρουσσώ» στο οποίο προσπάθησε να μελετήσει τους τρόπους με τους οποίους τα παιδιά του δημοτικού σχολείου αποκτούν τις λογικές έννοιες. Το 1923 παντρεύτηκε και μέχρι το 1931 έκανε τρία παιδιά. Πολλές από τις μελέτες του και από τα πορίσματά του προέκυψαν από την ενασχόλησή του και τη μελέτη του με τα δικά του παιδιά.

   Καθώς τα χρόνια περνούσαν ο Πιαζέ με τα πειράματά του και τις ιδέες του περί νοημοσύνης έχαιρε μεγάλης αποδοχής και εκτίμησης από τον επιστημονικό κόσμο, αποσπώντας σημαντικές διακρίσεις από πανεπιστήμια όπως της Ελβετίας, Γαλλίας, Βραζιλίας κ.α.

   Προς το τέλος της καριέρας του είχε γράψει 60 περίπου βιβλία και αρκετές εκατοντάδες άρθρα, ενώ τα τελευταία χρόνια της ζωής του τα αφιέρωσε στην προσπάθεια εκλαΐκευσης και απλοποίησης των γραπτών του κειμένων για το ευρύ κοινό. Πέθανε στις 16 Σεπτεμβρίου 1980 στη Γενεύη.
   Ο Πιαζέ, αν και βιολόγος, ήταν ο πρώτος ψυχολόγος που προσπάθησε και πέτυχε με αρκετή ακρίβεια να προσδιορίσει την εξέλιξη του παιδιού σε κάθε ηλικία και τους μηχανισμούς με τους οποίους αποκτά την νοημοσύνη του μελετώντας την συμπεριφορά των παιδιών για πάνω από πενήντα χρόνια..
   Μία από τις βασικές θέσεις του Πιαζέ είναι ότι καθώς τα παιδιά χειρίζονται και εξερευνούν τα αντικείμενα που βρίσκονται γύρω τους (π.χ. το μπιμπερό τους, τα παιχνίδια τους, το δωμάτιό τους, το φαγητό τους, το παιχνίδι με τους φίλους τους κλπ) καθοδηγούνται από τις νοητικές εικόνες των αντικειμένων αυτών αλλά και από τις νοητικές εικόνες που έχουν για τις ενέργειες και τις πράξεις τους. Την ίδια στιγμή, οι εμπειρίες που αποκομίζουν από την ενασχόλησή τους με τα αντικείμενα του περιβάλλοντος μετασχηματίζουν τις εικόνες αυτές (Bernstein et al., 1994:43)

   Για τον Πιαζέ η γνώση και γενικότερα η ανθρώπινη νοημοσύνη θεωρείται σαν βιολογικό «όργανο» του σώματος και για το λόγο αυτό έχει και την λειτουργική και την δομική της πλευρά. 

   Όμως, ενώ τα όργανα του ανθρώπινου σώματος έχουν συγκεκριμένη δομή με συγκεκριμένες λειτουργίες, η γνώση, από την μεριά της εμφανίζει μια λειτουργική συνέχεια μέσα σε δομικές ασυνέχειες, δηλαδή, η νοημοσύνη στον άνθρωπο λειτουργεί διαρκώς αλλά ταυτόχρονα αλλάζει καθώς ο άνθρωπος – με την πάροδο του χρόνου – ωριμάζει βιολογικά μέσα από διαφορετικά στάδια εξέλιξης (Wilson & Keil, 1999:647). 

   Για λόγους ευκολίας στην κατανόηση των θεωριών του Πιαζέ χωρίζουμε τη μελέτη μας σε δύο κεφάλαια: στην λειτουργία της γνώσης και στη δομή της γνώσης.

Η θεωρία του Πιαζέ για την δημιουργία και εξέλιξη της γνώσης (η λειτουργία της γνώσης)
   Ο Πιαζέ συγκρότησε την θεωρία του κάνοντας πειραματικές διδασκαλίες με παιδιά, μελετώντας τις λεπτομερείς σημειώσεις και περιγραφές των πειραμάτων του στηριζόμενος και στις προσωπικές του μελέτες και έρευνες στη βιολογία, ψυχολογία και φιλοσοφία. Το βασικό του ερώτημα ήταν το εξής: με ποιον τρόπο αναπτύσσεται η ευφυΐα στο παιδί και πως το βοηθά να προσαρμοστεί στο περιβάλλον του.

   Ο Πιαζέ υποστήριξε ότι η αντίληψη των παιδιών για το φυσικό κόσμο προκύπτει από την επαφή τους με αντικείμενα του περιβάλλοντος. Εισήγαγε τον όρο «σχήμα» (schema) για να περιγράψει τα μοτίβα των επαναλαμβανόμενων κινήσεων των παιδιών από την βρεφική τους ηλικία. Σχήμα, όπως θα εξηγήσουμε παρακάτω, είναι συντονισμένες και επαναλαμβανόμενες ακολουθίες ενεργειών (όπως, π.χ. το να κουνούν την κουδουνίστρα ή να πετούν την μπάλα) και υποστήριξε ότι αυτά τα σχήματα εσωτερικεύονται ως συμβολικές, νοητικές αναπαραστάσεις ή γνωστικές δομές. Τα σχήματα έχουν βιολογική βάση: αν ένα παιδί μαθαίνει κάτι μέσα από τις κινήσεις π.χ. των χεριών του, αυτό γίνεται επειδή η βιολογική δομή του ανθρώπου του επιτρέπει να κινεί τα χέρια του ή τα πόδια του, να χρησιμοποιεί τα μάτια του, την ακοή του, την φωνή του κ.ο.κ. Εφόσον η βάση των σχημάτων είναι βιολογική, τότε η δομή της γνώσης είναι βιολογική (Faulkner & Woodhead, 1999:99). 
   Ο Piaget πρότεινε τέσσερις διαδικασίες με τους οποίους δημιουργείται αρχικά και έπειτα δομείται η ανθρώπινη γνώση:

1.  τη δημιουργία των σχημάτων

2.  την αφομοίωση

3. την προσαρμογή

4.  την απόκτηση εσωτερικού κινήτρου.

   Συγκεκριμένα: 
1. Η δημιουργία των σχημάτων: Με την γέννησή του το βρέφος αντιλαμβάνεται τον κόσμο γύρω του με τις αισθήσεις του και με τις κινήσεις του, δηλαδή, η γνώση του είναι «αισθησιοκινητική» (sensorimotor). Σχήμα (schema ή schemata) είναι οι επαναλαμβανόμενες κινήσεις του παιδιού που καταλήγουν σε οργανωμένες πράξεις ή συμπεριφορές. Κάθε επαναλαμβανόμενη ενέργεια που κάνει ένα βρέφος από τη στιγμή που γεννιέται είναι ένα σχήμα, π.χ.: το κλάμα του φαγητού, ο θηλασμός, το άρπαγμα των αντικειμένων, η κραυγή για την αναζήτηση της μητέρας, η κίνηση των ματιών ή του κεφαλιού για να δει κάτι κλπ. Σχήματα υπάρχουν και σε προχωρημένες ηλικίες, π.χ.: η δημιουργία ενός πύργου με κύβους, το άνοιγμα ενός κουτιού, η διάταξη σε μια ευθεία των παιχνιδιών, το φόρεμα των ρούχων ή των παπουτσιών, το κράτημα του πιρουνιού, η προσπάθεια για να ισορροπήσουν στα πλαίσια ενός παιχνιδιού κλπ. Αυτά τα σχήματα, αυτές οι επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές βοηθούν τα παιδιά να μάθουν. Αυτό σημαίνει ότι για τον Πιαζέ τα παιδιά μαθαίνουν μέσα από τις επαναλαμβανόμενες ενέργειές τους, δηλαδή μέσα από τις πράξεις τους. Το πιο σημαντικό στοιχείο αυτής της παρατήρησης είναι ότι βασικό δομικό στοιχείο της γνώσης είναι η πράξη. Θα πρέπει, τέλος, να αναφέρουμε ότι τα σχήματα δεν είναι μόνο απλές κινητικές ενέργειες, αυστηρά και μόνο μηχανικές. Ξεκινούν από εκεί για να καταλήξουν σε βασικές μονάδες γνώσεις: «αν κουνήσω έτσι το χέρι μου θα πάρω το παιχνίδι», «αν κλάψω θα έρθει η μητέρα μου» ή «αν γύρω λίγο το χέρι μου θα μπορέσω να πιω γάλα από το μπιμπερό μου». Όσο λοιπόν αυτές οι κινήσεις επαναλαμβάνονται τόσο περισσότερο μετατρέπονται σε νοητικές εικόνες. Σύμφωνα με το Πιαζέ, καθώς τα παιδιά οδηγούνται από την επιθυμία τους να κατανοήσουν τον κόσμο, δημιουργούν μία ποικιλία σχημάτων, που εμφανίζονται σε διαφορετικά στάδια εξέλιξης (Bernstein et al., 1994:49). Πολύ αργότερα, καθώς τα παιδιά μεγαλώνουν, οι νοητικές δομές τους ενσωματώνουν ολοένα και περισσότερο συμβολικές αναπαραστάσεις της εξωτερικής πραγματικότητας, πράγμα που σημαίνει ότι τα σχήματα πλέον δεν είναι «αισθησιοκινητικά», αλλά συμβολικά. Όταν αυτό συμβεί, το παιδί να κάνει πετυχημένα πιο σύνθετες λειτουργίες. Για παράδειγμα, το παιδί πλέον δεν χρειάζεται να κλάψει για να τραφεί αλλά μπορεί καλέσει «συμβολικά» τη μητέρα του μέσω της γλώσσας (Zimbardo & Weber, 1994:118).
2. Αφομοίωση (Assimilation): Η αφομοίωση επιτρέπει στο παιδί να μετατρέψει τα νέα δεδομένα του περιβάλλοντός του, έτσι ώστε να ταιριάζουν σε αυτά που ήδη γνωρίζει. Για παράδειγμα, το βρέφος ενστικτωδώς γνωρίζει πώς να πιπιλίζει όταν θηλάζει από το στήθος. Όταν το «σχήμα» του πιπιλίσματος «αφομοιωθεί», το παιδί πλέον θα πιπιλίσει και από το μπιμπερό του και από οποιοδήποτε άλλον αντικείμενο βρεθεί μπροστά του. Έτσι, η συχνή επανάληψη του σχήματος οδηγεί σε μια γνώση, η οποία αφομοιώνεται, δηλαδή γίνεται κτήμα από τον άνθρωπο. Την γνώση που αποκτούμε μέσα από τα σχήματα την αφομοιώνουμε «χωρίζοντάς» την σε μικρές πληροφορίες, που τις πληροφορίες αυτές τις προσαρμόζουμε στις γνώσεις που έχουμε ήδη. Η ίδια η αφομοίωση όμως δεν σημαίνει και γνωστική εξέλιξη, αλλά προσαρμογή του ανθρώπου στην εξωτερική του πραγματικότητα: ο άνθρωπος αφομοιώνει το περιβάλλον του και ταυτόχρονα επιζεί μέσα σε αυτό. Εδώ ο Πιαζέ κάνει ένα επιπλέον βήμα στην έννοια της αφομοίωσης: η αφομοίωση δεν είναι κάτι το στατικό και ξεχωριστό από τα σχήματα, στο τέλος γίνεται και η ίδια σχήμα. Όταν ένα παιδί κάνει επαναλαμβανόμενες ενέργειες και στη συνέχεια αποκτήσει – μέσα από τις ενέργειες αυτές – μία γνώση και, τέλος, την αφομοιώσει, τότε η ίδια αυτή η αφομοίωση γίνεται με τη σειρά της ένα νέο σχήμα. Ο Πιαζέ, λοιπόν, με τον όρο «αφομοίωση» ονόμασε εκείνο το σχήμα – εκείνη δηλαδή την επαναλαμβανόμενη συμπεριφορά – που επιτρέπει στον άνθρωπο να αφομοιώνει καινούρια αντικείμενα προς τον εαυτό του. Για παράδειγμα: το βρέφος σταδιακά μαθαίνει ότι φέρνοντας την πιπίλα από το μπιμπερό στο στόμα του σχήμα (σχήμα) μπορεί να γευτεί το γάλα και να τραφεί (αφομοίωση). Την πρώτη φορά η κίνηση είναι το σχήμα και η τροφή η αφομοίωση. Όταν όμως αυτό γίνει πολλές φορές, τότε η δραστηριότητα: κίνηση μπιμπερό -> αφομοίωση τροφής, γίνεται ένα νέο σχήμα. Έτσι, λοιπόν, ένα βρέφος μπορεί να πιπιλήσει κάθε καινούριο αντικείμενο, όπως ακριβώς κάνει με ένα οικείο αντικείμενο, ή ένα νήπιο μπορεί να φορά μακριές κάλτσες, όπως φορά τις κοντές του κάλτσες, ή ένα παιδί μπορεί να αντιδράσει σε ένα καινούριο παιχνίδι δοκιμάζοντας να κάνει πράγματα που έχει ήδη δοκιμάσει σε άλλα παιχνίδια (Faulkner & Woodhead, 1999:100). 

3. Εσωτερικό Κίνητρο: Η ίδια η ύπαρξη ενός σχήματος δημιουργεί κίνητρο στο παιδί για την επανάληψή του. Το κίνητρο δηλαδή στηρίζεται στην βιολογική ικανότητα του παιδιού να αναπαράγει τις ίδιες επαναλαμβανόμενες κινήσεις που αποτελούν ένα σχήμα. Έτσι, λοιπόν, το κίνητρο είναι εγγενές στο σχήμα, το παιδί έχει την βιολογική ικανότητα να κάνει σχήματα άρα και την φυσική προδιάθεση, το κίνητρο, δηλαδή, να τα επαναλαμβάνει. 
4. Προσαρμογή (Accomodation): Προσαρμογή έχουμε όταν τα παιδιά δημιουργούν νοητικά νέες μορφές συμπεριφοράς. Οι νέες μορφές ταιριάζουν με τα χαρακτηριστικά των αντικειμένων για τα οποία προορίζεται η νέα αυτή συμπεριφορά. Για παράδειγμα, το βρέφος έχει μάθει να πιπιλίζει στον θηλασμό από το μητρικό στήθος ή από το μπιμπερό του και, καθώς μεγαλώνει, θα πρέπει να προσαρμόσει τις κινήσεις του στα νέα αντικείμενα που γνωρίζει: να πιει δηλαδή το γάλα του από το ποτήρι ή να ρουφήξει το χυμό του από το καλαμάκι. Το παιδί έχει αφομοιώσει τον τρόπο με τον οποίο χειρίζεται το υπάρχον σχήμα (το πώς δηλαδή κινεί το στόμα του και ρουφά το μπιμπερό του) τώρα όμως που γνώρισε ένα νέο αντικείμενο (το ποτήρι) θα πρέπει να προσαρμόσει τις κινήσεις του για να πιει από αυτό και να αφομοιώσει ένα νέο κινητικό σχήμα. Αυτή, λοιπόν, η προσαρμογή των κινήσεων θα φτιάξει νέα σχήματα που σταδιακά θα αφομοιωθούν. Καθώς το παιδί μεγαλώνει και εξελίσσεται βιολογικά οι νοητικές δομές του αλλάζουν. Τώρα το παιδί όχι μόνο έχει περισσότερα σχήματα στη διάθεσή του, αλλά έχει αναπτύξει και περισσότερες στρατηγικές διαχείρισής τους. Έτσι, λοιπόν, στην προσαρμογή, τα σχήματα του παιδιού, δηλαδή οι επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές του, πρέπει να προσαρμοστούν για να ταιριάξουν με τα χαρακτηριστικά των νέων αντικειμένων που συναντά και των νέων καταστάσεων με τις οποίες έρχεται αντιμέτωπο. Άλλα παραδείγματα προσαρμοστικής συμπεριφοράς έχουμε όταν ένα παιδί αντιδρά στο καινούριο παιχνίδι κοιτάζοντας το προσεκτικά και μετά προσπαθεί να βρει έναν τρόπο, που δεν τον έχει ξαναδοκιμάσει, για να παίξει με αυτό. Επίσης, ένα άλλο παράδειγμα προσαρμογής μπορούμε να έχουμε όταν το παιδί δοκιμάζει να ανοίξει το καπάκι από ένα μπουκάλι και διαπιστώνει ότι ενώ πριν άνοιγε με το τράβηγμα, τώρα μπορεί να ανοίγει με το στρίψιμο, οπότε πρέπει να προσαρμόσει ανάλογα και τις κινήσεις για να επιτύχει το επιθυμητό αποτέλεσμα: το άνοιγμα του μπουκαλιού. Η προσαρμογή είναι γνωστή και σαν «μεταγνωστική ικανότητα», η ικανότητα, δηλαδή, του παιδιού να χρησιμοποιεί την γνώση που έχει προς όφελός του (βλ. και παράρτημα). Προσαρμογή, τελικά, σημαίνει δύο πράγματα: ότι τα παιδιά νοητικά δημιουργούν καινούριες μορφές συμπεριφοράς και ότι οι μορφές αυτές της συμπεριφοράς ταιριάζουν με τα χαρακτηριστικά των αντικειμένων για τα οποία προορίζεται η συμπεριφορά (Faulkner & Woodhead, 1999:101).

Η θεωρία του Piaget – Θεωρία της γενετικής (εξελικτικής) ψυχολογίας και του δομισμού (constructivism)
 - Η δομή της γνώσης
   Όλο το κυρίως έργο του Πιαζέ επικεντρώθηκε στο να περιγράψει τους μηχανισμούς με τους οποίους η λογική σκέψη εμφανίζεται και εξελίσσεται στα παιδιά. Η βασική του θέση είναι λοτι η ανθρώπινη νοημοσύνη εξελίσσεται διαρκώς. Η εξελικτική αυτή διαδικασία χαρακτηρίζεται από στάδια, από τα οποία το κάθε ένα αποτελεί προέκταση και εξέλιξη του προηγούμενου. Αυτά τα στάδια αποτελούν τη δομή της ανθρώπινης γνώσης και είναι τα εξής (Bernstein, 1994:50):

	Πίνακας 1 - PIAGET: ΣΤΑΔΙΑ ΓΝΩΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ

	ΗΛΙΚΙΑ
	ΣΤΑΔΙΟ
	ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ

	0-2 ετών
	αισθησιοκινητικό
 (Sensorimotor)
	Το παιδί αναπτύσσει την έννοια της μονιμότητας των αντικειμένου που βλέπει και την ικανότητα νοητικών αναπαραστάσεων.

	2-7 ετών
	προδιεργασιακή σκέψη (Preoperational)
	Το παιδί είναι εγωκεντρικό. Νομίζει ότι μόνο η δική του άποψη είναι σωστή.

	7-11 ετών
	συγκεκριμένες διεργασίες (Concrete)
	Το παιδί αποκεντρώνεται, αντιλαμβάνεται την αξία της συνομιλίας αλλά δεν έχει αφαιρετική σκέψη ή να κάνει υποθέσεις συστηματικά

	11-12 ετών
	αφηρημένες διεργασίες
 (Formal)
	Τα παιδιά αναπτύσσουν αφηρημένη σκέψη και αφαιρετική λογική (βλ. παράρτημα).


   Σε κάθε ένα από τα στάδια αυτά λειτουργεί η πορεία εξέλιξης της γνώσης, η οποία, όπως ήδη αναφέραμε, είναι: σχήματα - αφομοίωση – προσαρμογή σε νέα σχήματα. Αυτή η πορεία εξέλιξης δείχνει και τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η ανθρώπινη νοημοσύνη σε κάθε ένα από τα παραπάνω στάδια, με τη διαφορά ότι όσο περνάμε από ένα στάδιο σε κάποιο ανώτερο, τόσο βελτιώνονται τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της. Για παράδειγμα, η αφομοίωση υπάρχει και στο δεύτερο και στο τρίτο στάδιο, αλλά λειτουργεί, σαφώς καλύτερα στο τρίτο, διότι η βιολογική εξέλιξη του εγκεφάλου το επιτρέπει αυτό.

Η κριτική των θεωριών του Piaget
      Οι θεωρίες του Πιαζέ άσκησαν βαθύτατη επίδραση στην ιστορία της εκπαίδευσης, διότι, εφόσον μπορούμε να χωρίσουμε την ανθρώπινη νοημοσύνη σε στάδια εξέλιξης, τότε θα μπορούσαμε να διαμορφώσουμε ένα εκπαιδευτικό σύστημα κατάλληλο σε κάθε βαθμίδα ή στάδιο της ανθρώπινης νοημοσύνης. Για παράδειγμα, δεν θα ήταν καλό να χρησιμοποιούμε ασκήσεις αφαιρετικής λογικής σε κανέναν στάδιο, παρά μόνο στο τέταρτο, δηλαδή μετα την ηλικία των 12 ετών.

   Όμως από τα μέσα της δεκαετίας του 1970 οι θεωρίες του Πιαζέ δεχόταν όλο και περισσότερη κριτική. Η βασική κριτική των θεωριών του Πιαζέ εντοπίζονται στα εξής σημεία (Faulkner & Woodhead, 1999:107):
   Πρώτον, ο Πιαζέ ισχυρίστηκε ότι τα στάδιά του και οι τρόποι σκέψης του κάθε σταδίου θα μπορούσαν να εντοπισθούν σε όλα τα παιδιά που αναπτύσσονται ομαλά σε ολόκληρο τον κόσμο. Επομένως, τα στάδια εξέλιξης είναι καθολικά, λειτουργούν πάντα, με την ίδια ταχύτητα σε όλους με την ίδια σειρά ανεξάρτητα από τις κοινωνικές διαφορές. Είναι, όμως, παρακινδυνευμένη η άποψη ότι όλα τα στάδια θα μπορούσαν να εντοπιστούν σε όλα τα παιδιά που αναπτύσσονται ομαλά σε όλο τον κόσμο. Υπάρχουν ιδιαιτερότητες καθώς η καθημερινή πρακτική δείχνει ότι όλα τα παιδιά δεν μαθαίνουν με τον ίδιο τρόπο.

   Δεύτερον, είναι αλήθεια ότι τα χαρακτηριστικά της σκέψης των παιδιών είναι οι λογικοί προάγγελοι του επόμενου σταδίου. Αρχικά τα παιδιά είναι βαθύτατα εγωκεντρικά, δεν είναι σε θέση να εκτιμήσουν μία διαφορετική οπτική γωνία. Όμως οι μηχανισμοί αποκέντρωσης δεν διευκρινίστηκαν από τον Πιαζέ. Επίσης, τα παιδιά δεν είναι εγωκεντρικά στο βαθμό που υπέθεσε ο Πιαζέ, διότι η καθημερινή πείρα δείχνει ότι τα παιδιά μπορούν να πούνε π.χ. ένα ψέμα για να αποφύγουν μια τιμωρία, γεγονός που δείχνει ότι αντιλαμβάνονται πολύ καλά την οπτική γωνία του άλλου και την λαμβάνουν υπόψη τους. Αυτό που κυρίως αγνοεί ο Πιαζέ είναι ότι μπορεί τα παιδιά να επιλέγουν να είναι εγωκεντρικά ανάλογα με την επικοινωνιακή περίσταση στην οποία εμπλέκονται.

   Τέλος, ο Πιαζέ πιστεύει στη δύναμη του ανθρώπινου εγκεφάλου και νομίζει ότι το παιδί μαθαίνει μόνο του, οπότε ο δάσκαλος καλά θα κάνει να διευκολύνει μόνο τον μαθητή και να μην τον εμποδίζει σε αυτή τη φυσική πορεία της γνώσης. Πράγματι κάθε άνθρωπος είναι προικισμένος από την φύση να μάθει το οτιδήποτε, όμως εδώ ο Πιαζέ δεν αναγνωρίζει την φύση των κοινωνικών ανισοτήτων, που, όπως θα δούμε στο κεφάλαιο της κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης, διαστρεβλώνει την φυσική αυτή ικανότητα και χωρίζει τους μαθητές σε αυτούς που «έχουν την έφεση για γράμματα» και σε εκείνους που είναι «ανεπίδεκτοι μαθήσεως». Ο Πιαζέ, λοιπόν, Δεν παίρνει υπόψη του την επιρροή του κοινωνικού περιβάλλοντος στη γνωστική εξέλιξη.
Τι σημαίνουν οι θεωρίες του Piaget για την σχολική τάξη
   Παρά τη σημαντική κριτική των θεωριών του Πιαζέ, η εφαρμογή τους στην σχολική τάξη εμφανίζει κάποιες πρακτικές εφαρμογές.

1. Το λάθος και ο δάσκαλος:

   Ο δάσκαλος πρέπει να ξέρει τις μαθησιακές ιδιότητες - ικανότητες του μαθητή. Σύμφωνα με τον Πιαζέ πρέπει να έχουμε εμπιστοσύνη στο μαθητή ότι θα τα καταφέρει, επομένως, το μόνο πράγμα που θα πρέπει να κάνει ο δάσκαλος είναι να τον διευκολύνει παρέχοντάς του το κατάλληλο υλικό για τη μελέτη του ανάλογα με το στάδιο εξέλιξης στο οποίο βρίσκεται. Το ερέθισμα – μάθημα που θα προσφέρει ο δάσκαλος στον μαθητή θα πρέπει να κάνει τομή στη νοητική του δομή και να τον οδηγούν σε ανώτερο γνωστικό επίπεδο.

   Επίσης, τα λάθη είναι σημαντικά και εκμεταλλεύσιμα. Για τον Πιαζέ είναι πολύ καλό τα λάθη να συμβαίνουν, διότι δείχνουν ότι ο μαθητής βρίσκεται σε μία πορεία γνώσης και εξέλιξης που μπορεί να εντοπιστεί, σε αντίθεση με τον μαθητή που δεν κάνει λάθη και επομένως δεν μπορεί να εντοπιστεί ακριβώς η πορεία της γνωστικής τους εξέλιξης. Η πορεία ενός μαθητή μπορεί να βελτιωθεί και ταυτόχρονα μπορούμε να βελτιώσουμε την διδασκαλία μας, μόνο όταν εντοπίσουμε το λάθος και την ποιότητά του. Καλωσορίζουμε λοιπόν τα λάθη του μαθητή με την έννοια ότι μπορούμε να τα διακρίνουμε στην ποιότητά τους
. Για το λόγο αυτό, ένας «κακός» μαθητής μπορεί να βοηθηθεί πιο εύκολα από έναν «καλό» μαθητή.

2. Το εγωκεντρικό παιδί και η αποκέντρωσή του
   Σύμφωνα με τον Πιαζέ, η κύρια διαφορά μεταξύ της σκέψης των νηπίων και των μικρών παιδιών σε σύγκριση με τη σκέψη ενός μεγαλύτερου σε ηλικία παιδιού είναι ότι στη διάρκεια της πρώτης παιδικής ηλικίας τα παιδιά είναι βαθύτατα εγωκεντρικά. 
   Οι αντιλήψεις των μικρών παιδιών για τον κόσμο είναι επικεντρωμένες στον εαυτό τους, πιστεύουν ότι καθένας βλέπει τον εαυτό του με τον ίδιο τρόπο που τον βλέπουν αυτά. Αυτό σημαίνει ότι δεν είναι σε θέση να καταλάβουν ότι οι άλλοι άνθρωποι μπορεί να έχουν μια διαφορετική οπτική για τη ζωή απ' ό,τι έχουν τα ίδια. Το μικρό παιδί, λοιπόν, πρέπει να αποδεσμευτεί από τον εαυτό του. Περιορισμένα από τον εγωκεντρισμό τους, τα μικρά παιδιά επικεντρώνουν την προσοχή τους μόνο σε μια όψη ενός προβλήματος, αγνοώντας τις άλλες.
   Για τον Piaget, η ανικανότητα των μικρών παιδιών να αποκεντρώσουν, δηλαδή να δουν τον κόσμο από μια αντικειμενική κι όχι υποκειμενική πλευρά, βρίσκεται πίσω από τα σφάλματα στις διεργασίες της σκέψης τους. Αν, όμως, δούλευαν μαζί, θα μπορούσαν κάλλιστα να επικεντρώσουν σε διαφορετικές πλευρές, οδηγούμενα σε σύγκρουση. Σε αυτή τη σύγκρουση απόψεων (έστω και αν ήταν εσφαλμένες ή μεροληπτικές απόψεις) ο Piaget είδε το σπόρο της εξέλιξης της νόησης. Όταν εκτεθεί σε συγκρουόμενες απόψεις το παιδί είναι αντιμέτωπο με το γεγονός ότι η δική του αντίληψη ενός προβλήματος δεν είναι απαραίτητα η μόνη. 
   Είναι, λοιπόν, πολύ σημαντικό για τον δάσκαλο να προγραμματίζει την διδασκαλία του ομαδικά: όταν τα παιδιά δουλεύουν σε ομάδες έρχονται αντιμέτωπα με την άποψη του συμμαθητή τους ενώ παράλληλα πρέπει να δουλέψουν μαζί για τον ίδιο στόχο. Δουλεύοντας σε ομάδες ο μαθητής αντιμετωπίζει δύο είδη σύγκρουσης που πρέπει να επιλύσει: πρώτον, πρέπει να ρωτήσει ποια άποψη πιθανόν να είναι «σωστή» ή καλύτερη και δεύτερον, αν αναγνωρίζεται ότι η άποψη του άλλου παιδιού τουλάχιστον ευσταθεί, πώς να τις συμφιλιώσει με τη δική του (εγωκεντρική) άποψη. 
   Εδώ είναι που διαδικασίες όπως αφομοίωση (assilimilation) και προσαρμογή (accommodation) τίθενται σε ισχύ, έτσι ώστε μέσω της έκθεσης στη σύγκρουση το παιδί οικοδομεί μια νέα αναπαράσταση του αρχικού προβλήματος και αρχίζει να απελευθερώνεται από τους περιορισμούς του εγωκεντρισμού. Αυτό τους επιτρέπει να τροποποιήσουν και /ή να διευκρινίσουν τη δική τους αντίληψη για τον κόσμο συγκρίνοντας τη με την αντίληψη των άλλων. (Faulkner & Woodhead, 1999:104)
3. Η διαμόρφωση των εννοιών: ένα παράδειγμα από την μαθηματική σκέψη των παιδιών
   Ο Πιαζέ υποστήριξε ότι, όταν ένα παιδί έχει αποκτήσει την ικανότητα να σκέφτεται με ένα συγκεκριμένο τρόπο, είναι σε θέση αυτόματα να εφαρμόσει την έννοια αυτή σε όλες τις άλλες περιπτώσεις. Αυτό το ονόμασε decalage, δηλαδή μετατόπιση και σημαίνει ότι τα παιδιά αρχίζουν να αναπτύσσουν γενικευμένους τρόπους λογικής, ορθολογικής σκέψης, καθώς και τρόπους να γνωρίζουν τι μπορεί να εφαρμοστεί σε όλα τα διανοητικά προβλήματα σε κάθε περιοχή της γνώσης. Για παράδειγμα από την μία περιοχή της γνώσης «ΓΛΩΣΣΑ» μπορεί το παιδί να μεταβεί στην περιοχή «ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ», εφόσον γνωρίζουν τη λογική της γλώσσας. Έτσι ο Πιαζέ εξήγησε τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η πρόσληψη των μαθηματικών εννοιών από τα μικρά παιδιά. Για τον Πιαζέ η μαθηματική σκέψη είναι αδύνατη, αν το παιδί δεν είναι εξοικειωμένο με βασικούς τρόπους απλής λογικής σκέψης. Η πρόσληψη των μαθηματικών εννοιών είναι θέμα λογικής και λόγου, δηλαδή γλώσσας, και όχι έμφυτης μαθηματικής ικανότητας. Παραθέτουμε ένα σύντομο απόσπασμα από κείμενο του Πιαζέ που δείχνει το πώς τα παιδιά διαμορφώνουν τις μαθηματικές έννοιες
:
   Είναι εσφαλμένη η υπόθεση ότι ένα παιδί αποκτά την έννοια τον αριθμού αλλά και τις άλλες μαθηματικές έννοιες μόνο μέσω της διδασκαλίας. Αντίθετα, τις αναπτύσσει σε σημαντικό βαθμό από μόνο του, ανεξάρτητα και αυθόρμητα. Όταν οι ενήλικοι προσπαθούν να επιβάλλουν τις μαθηματικές έννοιες σε ένα παιδί πρόωρα, η εκμάθηση τους είναι απλώς και μόνο λεκτική η πραγματική κατανόηση τους έρχεται μόνο με την πνευματική του εξέλιξη. Αυτό μπορεί να αποδειχθεί εύκολα με ένα απλό πείραμα. 
   Ένα παιδί πέντε ή έξι ετών μπορεί εύκολα να το διδάξουν οι γονείς του να μετράει μέχρι το 10. Αν έχουν παραταχθεί 10 πέτρες σε μια σειρά, μπορεί να τις μετρήσει σωστά. Αν, όμως, οι πέτρες αναδιαταχθούν σε ένα πιο πολύπλοκο σχήμα ή αν στοιβαχτούν, δεν μπορεί πλέον να τις μετρήσει με συνέπεια και ακρίβεια. Αν και το παιδί γνωρίζει τα ονόματα των αριθμών, δεν έχει ακόμη συλλάβει τη βασική ιδέα τον αριθμού: δηλαδή, ότι ο αριθμός των αντικειμένων σε μια ομάδα παραμένει ο ίδιος, «διατηρείται», ανεξάρτητα από το πώς τα αντικείμενα μετατοπίζονται ή αναδιατάσσονται.

   Από την άλλη πλευρά, ένα παιδί εξήμιση ή επτά χρόνων συχνά δείχνει ότι έχει αυθόρμητα σχηματίσει την έννοια τον αριθμού, ακόμα και αν δεν τον έχουν διδάξει να μετράει. Αν τον δώσουν οκτώ κόκκινα κομματάκια και οκτώ μπλε κομματάκια, ταιριάζοντάς τα ένα - ένα θα ανακαλύψει ότι ο αριθμός των κόκκινων είναι ο ίδιος με τον αριθμό των μπλε και θα συνειδητοποιήσει ότι οι δύο ομάδες παραμένουν ίσες στον αριθμό, ανεξάρτητα από το σχήμα που θα πάρουν.

   […] Με λίγα λόγια, τα παιδιά πρέπει να συλλάβουν την αρχή της διατήρησης της ποσότητας, πριν μπορέσουν να αναπτύξουν την έννοια του αριθμού. Φυσικά, η διατήρηση της ποσότητας δεν είναι από μόνη της μια αριθμητική έννοια, αλλά μάλλον μια λογική έννοια. Έτσι, αυτά τα πειράματα στην παιδική ψυχολογία έριξαν κάποιο φως στην επιστημολογία της έννοιας του αριθμού - ένα θέμα που έχει εξεταστεί από πολλούς μαθηματικούς και επιστήμονες λογικής.
   Διαβάζοντας το παραπάνω κείμενο καταλαβαίνουμε ότι το παιδί θα πρέπει να αφομοιώσει την αρχή της διατήρησης της ποσότητας για να μπορέσει να την προσαρμόσει σε ένα νέο σχήμα: εκείνο του αριθμού. Επίσης αντιλαμβανόμαστε ότι ενώ τα σχήματα είναι στην αρχή αισθησιοκινητικά τώρα γίνονται συμβολικά. Η λειτουργία, δηλαδή της γνώσης, είναι βιολογική, στηρίζεται στην πορεία: σχήμα -> αφομοίωση -> προσαρμογή -> νέο σχήμα κλπ, όμως η ίδια πορεία αλλάζει και τα ποσοτικά και τα ποιοτικά της χαρακτηριστικά (Feldman, 1990:436). Αυτό, όμως, που κυρίως φαίνεται από το κείμενο του Πιαζέ – και ταυτόχρονα το πιο σημαντικό – είναι ότι η διδασκαλία, ή η απευθείας εκπαίδευση, είναι αποτελεσματική μόνο στο βαθμό που επεκτείνει και επεξεργάζεται τις ιδέες που το παιδί έχει ήδη ανακαλύψει μόνο του. Επομένως κάθε διδασκαλία που έρχεται να «επιβληθεί» στο μαθητικό μυαλό είναι από την αρχή της αποτυχημένη (Faulkner & Woodhead, 1999:105).
   Υπάρχει ένα ακόμη πλήθος μελετών που επιβεβαιώνουν τις απόψεις του Πιαζέ και μάλιστα δείχνουν ότι οι στην εκπαίδευση οι επιστήμες δεν είναι «στεγανά» αλλά μπορούν να συνεργαστούν. Για παράδειγμα τα μαθηματικά γίνονται κτήμα μέσα από μια «φιλολογική» οπτική, εφόσον η γνώση μιας γλώσσας μπορεί να βελτιώσει την απόδοση των μαθητών σε άλλα γνωστικά αντικείμενα. 
   Οι Miller & Stigler, για παράδειγμα, συμπέραναν ότι η δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι νεαροί Αμερικανοί, όταν μαθαίνουν να μετρούν, μπορεί σε ένα μεγάλο μέρος να συνδέεται με τις ιδιαιτερότητες της αγγλικής γλώσσας και όχι με τις μαθηματικές τους ικανότητες (Gauvain, 1999). 
   Από την άλλη μεριά, Έλληνες καθηγητές της φυσικής στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση αναφέρουν συχνά ότι οι μαθητές τους αδυνατούν να λύσουν ασκήσεις της φυσικής «επειδή δεν καταλαβαίνουν την εκφώνηση της άσκησης». Η εκφώνηση της άσκησης όμως δεν είναι μαθηματικό πρόβλημα αλλά γλωσσικό. Ο τύπος της φυσικής F = M * A μπορεί να αποκτήσει νόημα μόνο αν αναλυθεί «γλωσσικά» σε Force = Mass * Accelaration αλλά και πάλι δεν θα έχει καμία αξία η προσπάθεια αυτή, εφόσον η συνολική διδασκαλία αυτού του τύπου της φυσικής δεν ανταποκρίνεται ή δεν επεξεργάζεται τις νοητικές αναπαραστάσεις που ήδη έχει ο μαθητής μέσα του.

4. Η «σύγκρουση» ως παράγοντας γνώσης: ένα παράδειγμα από τη νεοελληνική λογοτεχνία
   Εφόσον το παιδί είναι εγωκεντρικό και νομίζει ότι μόνο η δική του άποψη είναι σωστή ή ότι μόνο η δική του άποψη υπάρχει, ο δάσκαλος θα πρέπει να βάζει τα παιδιά να δουλεύουν σε ομάδες για να «ανακαλύπτουν» τον άλλον, για να κοινωνικοποιούνται και για να αποδέχονται ότι το κέντρο του κόσμου δεν είναι τα ίδια και ότι πρέπει να συμβιώσουν με τον άλλον, να αποδεχτούν την ετερότητα. Μια επιπλέον, λοιπόν, βασική ιδέα του Πιαζέ είναι ότι η «σύγκρουση» παράγει τη γνώση. Με τον όρο «σύγκρουση», φυσικά, δεν εννοεί την έριδα και την φιλονικία που φτάνει σε βίαιη αντιπαράθεση, αλλά την ανταλλαγή διαλόγου που σταδιακά οδηγεί το παιδί στην «ανακάλυψη» του άλλου. Ένα τέτοιο παράδειγμα αναδεικνύεται στο έργο του Γεωργίου Βιζυηνού, το γνωστό «Αμάρτημα της Μητρός μου».

   Στο έργο αυτό έχουμε μια σειρά από συγκρούσεις, όπου τα πρόσωπα του διηγήματος φτάνουν στη γνώση μόλις συγκρουστούν με την αντίθετη άποψη του άλλου:

(α) Συγκρούεται ο Γιωργής και τα αδέρφια του με την μάνα τους όταν η τελευταία τους ανακοινώνει τη νέα υιοθεσία (από τη σύγκρουση αυτή η γνώση που αναδεικνύεται είναι η εμμονή της μάνας στα κορίτσια και η αντιπάθεια των παιδιών προς τη νέα τους αδερφή)

(β) Συγκρούεται ο ιερέας με την μητέρα όταν την αναγκάζει να φύγει από την εκκλησία και να πάει στο σπίτι της να προσέξει την Αννιώ (η γνώση που αναδεικνύεται εδώ είναι ότι δεν υπάρχει πλέον ελπίδα γιατρειάς για την Αννιώ και ότι πλέον θα πεθάνει)

(γ) Συγκρούεται ο Γιωργής με τη μητέρα του όταν αρνείται να προικίσει το νέο κορίτσι που θέλει η μητέρα του να υιοθετήσει (η γνώση που αναδεικνύεται εδώ είναι το ‘αμάρτημα’ της μητρός του)

   Η σύγκρουση όλων αυτών των προσώπων του διηγήματος γίνεται με τον ζωντανό, δραματικό και λειτουργικό διάλογο που αναπτύσσουν καθώς το ένα έρχεται σε επαφή με το άλλο. Μαθαίνουμε, λοιπόν, όταν αποφασίζουμε ή όταν αναγκαζόμαστε να εκθέσουμε την άποψή μας ενώπιον των άλλων και με τον τρόπο αυτό παραδεχόμαστε την σχετικότητα και όχι την παντοδυναμία των αντιλήψεών μας.

Σύνοψη
   Η θεωρία του Piaget για τη γνωστική εξέλιξη εστιάζει την προσοχή της στο παιδί που προσπαθεί να καταλάβει τον κόσμο, ακριβώς όπως κάθε οργανισμός που πρέπει να προσαρμοστεί ενεργά στο περιβάλλον του. Αυτή η γνωστική εξέλιξη είναι μία ειδική περίπτωση των διαδικασιών προσαρμογής που διαπερνούν κάθε βιολογική ύπαρξη και εξέλιξη, ‘αφομοίωση’ και ‘προσαρμογή’. Η ‘αφομοίωση’ είναι η σχέση της νέας πληροφορίας προς τις προϋπάρχουσες δομές κατανόησης και η ‘προσαρμογή’ είναι η εξέλιξη των παλιών δομών σε νέες με την εντολή των νέων εξωτερικών πληροφοριών ή προβλημάτων. Αυτά τα δύο μαζί δημιουργούν μία σειρά δομών γνώσης, δηλαδή την οργάνωση συστημάτων ή «σταδίων» κανόνων, κατηγοριών, διαδικασιών κ.λπ., οι οποίες τελικά συμποσούνται σε σύνθετους, περιεκτικούς, συναφείς, ευέλικτους και λογικά ακριβείς τρόπους κατανόησης του κόσμου. Σύμφωνα με τον Piaget, οι ρίζες της λογικής πρέπει να αναζητηθούν σε ένα γενικό συντονισμό ενεργειών που συμβαίνουν σε συγκεκριμένα χρονικά στάδια, τα οποία είναι καθολικά, λειτουργούν πάντα με την ίδια ταχύτητα σε όλους, με την ίδια σειρά και ισχύουν για κάθε παιδί σε κάθε κοινωνία χωρίς να λαμβάνεται υπόψη το κοινωνικό περιβάλλον και η επίδραση που ασκεί αυτό πάνω στη γνωστική εξέλιξη του παιδιού (Meadows, 1999).
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� Καλό είναι εδώ να γίνει μία διάκριση στις θεωρίες και στους όρους. Ο συμπεριφορισμός στηρίζεται στο γνωστό «Ερεθίσματα + Αντίδραση = Μάθηση» (Stimulation + Response = Learning [S+R=L]). Για τον συμπεριφορισμό, είναι πολύ σημαντικό το περιβάλλον ενώ το άτομο είναι παθητικός δέκτης των περιβαλλοντικών επιδράσεων. Στη γνωστική ψυχολογία ισχύει το [S+R=L] με τη βοήθεια της μνήμης, της προσοχής, της σκέψης, της συνείδησης, της ενημερότητας, της ρύθμισης, της γλώσσας και της κατανόησης. Στον δομισμό ή κονστρουκτιβισμό ισχύουν όλα τα παραπάνω αλλά υπάρχει μία βιολογικά καθορισμένη ικανότητα (νοημοσύνη) η οποία αναπτύσσεται μέσα από 4 στάδια μέσω αλληλεπίδρασης του περιβάλλοντος. Η μία δομή χτίζεται πάνω στην άλλη. Για τον Πιαζέ, βασικό στοιχείο της εξέλιξης είναι η «σύγκρουση»: η μάθηση συντελείται όταν η παλιά γνώση έρχεται σε επαφή (συγκρούεται) με τη νέα γνώση. Επίσης, στον δομισμό, το άτομο δεν είναι τόσο παθητικό όσο στον συμπεριφορισμό.


�  Στη διάρκεια του σταδίου αυτού η εξέλιξη του παιδιού εστιάζεται στην επεξεργασία των σχημάτων και την οικοδόμησή τους.


� Στο στάδιο αυτό έχουμε την επίσημη αφαιρετική λογική. Η ικανότητα αναπαράστασης λειτουργιών και η δυνατότητα χειρισμού τους, ανεξάρτητα από τις συγκεκριμένες αναφορές τους στον κόσμο, επιτρέπει στο παιδί να χειριστεί αφηρημένες, υποθετικές καταστάσεις· η καθαρή λογική γίνεται ένα εργαλείο σκέψης. Το παιδί αρχίζει να είναι σε θέση να σκέφτεται με λογικό, επιστημονικό τρόπο και να προσεγγίζει τα προβλήματα με συστηματικό, επεξεργασμένο τρόπο.


� Για τον Πιαζέ πρέπει να γίνει μια διάκριση στα λάθη των μαθητών: υπάρχουν τα δομικά λάθη (ο μαθητής δεν διαβάζει, δηλαδή δεν προετοιμάζεται καθόλου για το σχολείο) και τα γνωστικά λάθη (ο μαθητής προσπαθεί, αλλά δεν καταλαβαίνει, δηλαδή προετοιμάζεται, ξέρει το μάθημα αλλά δεν γράφει σωστά μία έκθεση ή δεν λύνει μία μαθηματική άσκηση).


� Piaget, J. (1971) “How children form mathematical concepts”, Contemporary Psychology: readings from Scientific American, San Francisco, California, W.H.Freeman





