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Την ίδια χρονιά με τον Πιαζέ σε ένα μικρό χωριό της Λευκορωσίας, την Όρσα, γεννήθηκε στις 17 Νοέμβρη ο Λεβ Σεμιόνοβιτς Βιγκότσκι. Τελειώνοντας το Γυμνάσιο στο Γκόμελ πήγε στη Μόσχα και σπούδασε Νομική, Φιλοσοφία και Ιστορία το 1912. Είχε μεγάλη έφεση στις ανθρωπιστικές επιστήμες και ήδη από την ηλικία των 20 ετών είχε γράψει μία εκπληκτική, για την εποχή της, κριτική μελέτη για τον Άμλετ. Μέσα στα αρχικά επιστημονικά του ενδιαφέροντα ήταν η ποίηση, το θέατρο, η γλωσσολογία, η θεωρία του κινηματογράφου και της λογοτεχνίας, πολύ πριν ενδιαφερθεί για την ψυχολογία και την εκπαίδευση.
Η αλήθεια είναι πως το πρώτο βιβλίο του Βιγκότσκι είχε τίτλο η Ψυχολογία της Τέχνης (The Psychology of Art, 1925), κάτι που δείχνει τον πολυσχιδή του χαρακτήρα.

   Είναι επίσης ενδιαφέρον και το γεγονός ότι και ο Πιαζέ και ο Βιγκότσκι ασχολήθηκαν με τα ίδια θέματα – κυρίως με την γνωστική ψυχολογία και την εξέλιξη των παιδιών – και τράβηξαν τελείως διαφορετικές κατευθύνσεις. Η βασική διαφορά των δύο ψυχολόγων είναι ότι ο Πιαζέ ενδιαφερόταν για τις βιολογικές ρίζες της ανθρώπινης νοημοσύνης, ενώ ο Βιγκότσκι ισχυρίστηκε ότι η ανθρώπινη νοημοσύνη κυρίως εξαρτάται από το κοινωνικό περιβάλλον και αναπτύσσεται μέσα από την αλληλεπίδραση του ανθρώπου με τον κοινωνικό του περίγυρο.

   Ο Βιγκότσκι, μόλις ολοκλήρωσε τις σπουδές του, επέστρεψε στο Γκόμελ και ασχολήθηκε με ένα πλήθος δραστηριοτήτων. Κυρίως δίδαξε ψυχολογία και δίδαξε σε σχολείο παιδιών με ειδικές ανάγκες ενώ συνέχιζε να ασχολείται με την λογοτεχνία και την τέχνη. Όσοι είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν τις μεθόδους διδασκαλίας του Βιγκότσκι αναφέρουν ότι ήταν ένας πολύ πρόσχαρος άνθρωπος, με πολλές γνώσεις και πολύ καλή μεταδοτικότητα. Από τις πολλές μαρτυρίες των μαθητών του φαίνεται πως επρόκειτο για έναν χαρισματικό δάσκαλο που συγκέντρωνε την αγάπη και την εκτίμηση όλων όσων τον γνώριζαν. Πέθανε πολύ νέος, από φυματίωση, σε ηλικία 38 ετών, αφήνοντας όμως πίσω ένα πολύ σημαντικό έργο.
   Λόγω του απομονωμένου χαρακτήρα του Σοβιετικού καθεστώτος τα έργα του Βιγκότσκι άρχισαν να γίνονται γνωστά πολύ μετά τον πρόωρο θάνατό του, μόλις στις αρχές τις δεκαετίας του 1970. Σε πολλά έργα διαπιστώθηκε ότι ο Βιγκότσκι ήταν πραγματικά πρωτοπόρος για την εποχή του τόσο στην ψυχολογία όσο και στην εκπαίδευση ξεπερνώντας κατά πολύ τον Πιαζέ. Παρά το νεαρό της ηλικίας του και τον πρόωρο χαμό του, ο Βιγκότσκι έγραψε πάνω από 200 έργα και μελέτες, πολλές από τις οποίες έχουν χαθεί, ενώ με την κατάρρευση του Σοβιετικού καθεστώτος, έγινε προσπάθεια για την συγκέντρωση των έργων του και των πανεπιστημιακών του παραδόσεων από τους φοιτητές που είχαν την τύχη να παρακολουθήσουν τα μαθήματά του. Τα έργα του ανακαλύφθηκαν σταδιακά και συγκεντρώθηκαν στην πρώτη τους ρωσική έκδοση που σε έξι τόμους με τίτλο The Collected Works of Vygotsky, που κράτησε από το 1982 μέχρι το 1984. Αυτή είναι και η βασική πηγή μελέτης για τον ερευνητή που θα ξεκινήσει να μελετά τον Βιγκότσκι. Η πληρέστερη συλλογή έργων των Βιγκότσκυ που υπάρχει σήμερα είναι το εξάτομο έργο The Complete Works of Vygotksy, Schneuwly and Bronckart (1985)

   Βασική ιδέα του Βιγκότσκυ είναι ότι τo άτομο μαθαίνει ευρισκόμενο σε συνεχή αλληλε​πίδραση με την κοινωνική πραγματικότητα. Όμως οι κοινωνικές επι​δράσεις δεν έχουν γενικό, αφηρημένο χαρακτήρα (όπως πρεσβεύει ο Piaget), αλλά συναρτώνται με την κουλτού​ρα και με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ανθρώπων του άμεσου πε​ριβάλλοντος μέσα στο οποίο το άτομο αναπτύσσεται. Η κοινωνία συ​νεπώς επηρεάζει αποφασιστικά τον τρόπο με τον οποίο μαθαίνουμε και το κέντρο βάρους βρίσκεται στην αλληλεπίδραση ανάμεσα στο άτομο και στο ανθρώπινο περιβάλλον του (Bernstein et al., 1994:56).
Η θεωρία του Κοινωνικού Δομισμού (social constructivism) του Vygotsky για την Εξέλιξη

   Ενώ ο Πιαζέ μιλάει για έναν δομισμό της ανθρώπινης νοημοσύνης που έχει την αφετηρία της στην βιολογία του εγκεφάλου, ο Βιγκότσκι μιλά για κοινωνικό δομισμό, που σημαίνει ότι η γνώση και η ανθρώπινη νοημοσύνη υπάρχουν και εξελίσσονται επειδή ο άνθρωπος ζει μέσα σε κοινωνίες.

   Η περισσότερη ερευνητική δουλειά του Vygotksy για την εξέλιξη του παιδιού πραγματοποιήθηκε στη δεκαετία του 1920 και στις αρχές της δεκαετίας του 1930 και παρόλο που ήταν απομονωμένος στην Ε.Σ.Σ.Δ. φαίνεται πως γνώριζε τα πρώιμα έργα του Πιαζέ, και ήταν άκρως αντίθετος με τις απόψεις του τελευταίου (Faulkner & Woodhead, 1999:111). 

   Μία από τις βασικές θέσεις του Βιγκότσκι ήταν ότι η μάθηση έρχεται μόνο και εφόσον το παιδί βρίσκεται μέσα σε ένα οργανωμένο κοινωνικό περιβάλλον. Ακόμη και το μικρότερο παιδί είναι ένα κοινωνικό ον και, καθώς μεγαλώνει και έρχεται σε επαφή με τους ανθρώπους γύρω του, αρχίζει να καταλαβαίνει τον εαυτό του. Εξέλιξη του παιδιού σημαίνει η μετάβαση από το κοινωνικό στο ατομικό (μαθαίνουμε τον εαυτό μας από την κοινωνία). Για τον Βιγκότσκι, ο προσωπικός μας εαυτός δομείται μέσα από την επαφή μας με τους άλλους και όχι αυτόνομα.

    Από την θέση αυτή προκύπτει η πεποίθηση του Βιγκότσκι ότι η συζήτηση, η αλληλεπίδραση και οι διαφωνίες που ζει το παιδί με άλλα παιδιά ή με τους γονείς του εσωτερικεύονται ως βάση για προβληματισμό και λογική σκέψη. Στη θεωρία του η γλώσσα γίνεται το κύριο μέσο με το οποίο τα άτομα αποκτούν την ικανότητα να σκέφτονται λογικά και να ρυθμίζουν τη συμπεριφορά τους. 
   Μια επίσης βασική θέση του Βιγκότσκι είναι ότι η μάθηση αφυπνίζει αναπτυξιακές διαδικασίες που λειτουργούν μόνον όταν το παιδί αλληλεπιδρά με πρόσωπα του περιβάλλοντός του και σε συνεργασία με τους συνομηλίκους του. Κάθε παιδί μαθαίνει σε διαφορετικά στάδια με τους δικούς του προσωπικούς ρυθμούς, οι οποίοι καθορίζονται σε συνεργασία με τον τροφό ή τον δάσκαλο που αναλαμβάνει την διαπαιδαγώγησή του. Ο Βιγκότσκι διακρίνει δύο στάδια μάθησης: το πραγματικό εξελικτικό επίπεδο
 και η ζώνη επικείμενης ανάπτυξης
 (Faulkner & Woodhead, 1999:138). Η θεωρία του Βιγκότσκι μπορεί να κατανοηθεί καλύτερα μελετώντας την παρακάτω  εικόνα:
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   Πριν εμφανιστεί ο γονιός ή ο δάσκαλος που θα διδάξει μία νέα γνώση στο παιδί (assisted learning), το ίδιο από μόνο του ή από προηγούμενη συνεργασία με τον γονιό ή το δάσκαλο έχει δομήσει μία μορφή γνώσης η οποία του επιτρέπει να λύνει προβλήματα ή να επιτελεί εργασίες ενός συγκεκριμένου βαθμού δυσκολίας. Αυτή η μορφή γνώσης δημιουργεί το Π.Ε.Ε. (το οποίο εικονίζεται εγγύτερα στον μαθητή με σκούρο γκρι χρώμα και οι διατεταγμένες κόκκινες κουκίδες εικονίζουν τις γνώσεις που έχουν ήδη αφομοιωθεί: learner’s private speech). 
   Ο δάσκαλος ή γονιός (teacher or peer) εμφανίζεται και θέτει ένα νέο πρόβλημα στο παιδί το οποίο καλείται να αντεπεξέλθει σε αυτό. Αν καταφέρει να ανταποκριθεί ή όχι στους στόχους της διδασκαλίας είναι κάτι το αμφίβολο αλλά με την αναφορά του προβλήματος δημιουργείται μία τρίτη ζώνη η οποία είναι η πιθανή γνωστική εξέλιξη του παιδιού (και η οποία εικονίζεται εγγύτερα στον δάσκαλο, ενώ οι διάσπαρτες κουκίδες συμβολίζουν μορφές γνώσεων που καλείται το παιδί να αφομοιώσει: unlearned tasks not yet within learners ability and cultural goals of learning). 
   Μεταξύ των δύο ζωνών (με γκρι χρώμα, χωρίς κουκίδες) και μετά την ανάθεση ενός νέου καθήκοντος αναπτύσσεται η Ζ.Ε.Α. η οποία περιλαμβάνει τις ικανότητες του παιδιού.

   Ο Βιγκότσκι πιστεύει ότι ο δάσκαλος/τροφός με την διαμεσολάβησή του (INTERACTION) καθοδηγεί τον μαθητή με υποστηρικτικές ερωτήσεις (scaffolding) να φτάσει στους στόχους της μάθησης και να αποκτήσει μία νέα γνώση. Μόλις κατακτήσει τη νέα γνώση, αυτή μεταφέρεται στη πρώτη ζώνη, περνά δηλαδή στο πραγματικό εξελικτικό επίπεδο. 
   Αυτό που είναι Ζ.Ε.Α. σήμερα, αύριο μπορεί να γίνει πραγματικό εξελικτικό επίπεδο. Σε διαφορετική περίπτωση, σημαίνει ότι ο δάσκαλος/γονιός έχει θέση ένα πρόβλημα που ήταν έξω από τη Ζ.Ε.Α. του μαθητή, οι στόχοι της μάθησης δεν επιτεύχθηκαν, η διδασκαλία απέτυχε. Για το λόγο αυτό έχει μεγάλη σημασία ο δάσκαλος/γονιός πριν αναλάβει κάποια μαθησιακή δραστηριότητα να λαμβάνει σοβαρά υπόψη του το πραγματικό γνωστικό επίπεδο και τη Ζ.Ε.Α κάθε παιδιού, στοιχεία τα οποία διαφέρουν από παιδί σε παιδί. 
   Είναι σαφές ότι η πλήρης κατανόηση της ζώνης επικείμενης ανάπτυξης οδηγεί στην επαναξιολόγηση του ρόλου του τροφού/δασκάλου τόσο στα επίσημα όσο και στα ανεπίσημα περιβάλλοντα μάθησης. 
Οι διαφορές Πιαζέ και Βιγκότσκυ
   Για να καταλάβουμε καλύτερα αυτή την αντίθεση του Βιγκότσκι με τον Πιαζέ θα πρέπει να κατανοήσουμε ότι ο Πιαζέ πίστευε πως όλες οι νοητικές διαδικασίες του παιδιού, όπως πχ: η ερμηνεία της φυσικής αιτιότητας, η λογική σκέψη, η αφαιρετική λογική κλπ, όλα αυτά πραγματοποιούνται από μόνα τους χωρίς καμιά επιρροή από το οικογενειακό ή σχολικό περιβάλλον. 

   Ενώ λοιπόν ο Πιαζέ πίστευε ότι η μάθηση απορρέει από την εξέλιξη και ότι, αφού η εξέλιξη είναι «φυσική», δηλαδή βιολογική, τότε η μάθηση θα έρθει και αυτή «φυσικά» από μόνη της, αντίθετα ο Βιγκότσκι πίστευε ότι η μάθηση έρχεται μόνο και εφόσον το παιδί βρίσκεται μέσα σε μία οργανωμένη κοινωνία και αλληλεπιδρά με αυτήν.

   Μία άλλη διαφορά του Βιγκότσκι με τον Πιαζέ είναι η εξής: ο Πιαζέ έβλεπε την εξέλιξη ως μια διαδικασία που ξεκινάει από ένα εγωκεντρικό παιδί, το οποίο, καθώς μεγαλώνει και περνά μέσα από τα γνωστά του στάδια, καταλήγει στο τέλος με σκέψη και συμπεριφορά κοινωνική: έτσι η εξέλιξη προχωρεί από το ατομικό στο κοινωνικό. 
   Ο Βιγκότσκι υποστήριξε ακριβώς το αντίθετο, ότι δηλαδή το μικρό παιδί είναι κοινωνικό ον, το οποίο, καθώς μεγαλώνει και αλληλεπιδρά με τους συμμαθητές, τους γονείς, τους δασκάλους και όλους, όσους συναντά στη ζωή του, σταδιακά, αποκτά την προσωπική του ταυτότητα και δομεί την προσωπικότητά του: έτσι η εξέλιξη προχωρεί από το κοινωνικό στο ατομικό.
   Ο παρακάτω πίνακας των διαφορών του Πιαζέ με τον Βιγκότσκι είναι διαφωτιστικός: 
	ΠΙΝΑΚΑΣ 2

	Jean Piaget
	Lev Semyonovich Vygotsky.

	Η λογική και η γνώση προκύπτουν από ένα γενικό συντονισμό βιολογικών ενεργειών
	Η λογική και η γνώση δομούνται κοινωνικά

	Η σκέψη δομεί τη γλώσσα
	Μόλις το παιδία κατακτήσει τη γλώσσα, η γλώσσα δομεί τη σκέψη

	Εξέλιξη είναι μία διαδικασία που αρχίζει από ένα εσωστρεφές και εγωκεντρικό νήπιο, τελείως ξεχωριστό από τους άλλους.
	Το παιδί είναι κοινωνικός οργανισμός και σταδιακά – μέσω της αλληλεπίδρασής του με τους άλλους – αρχίζει να έχει συνείδηση του εαυτού του & την ικανότητα σκέψης

	Η γνωστική εξέλιξη προχωρεί από τον ατομικό στο κοινωνικό τομέα
	Η εξέλιξη θεωρείται ως η πρόοδος από τον κοινωνικό τομέα στον ατομικό

	Η μάθηση είναι το αποτέλεσμα της (βιολογικής) εξέλιξης
	Η εξέλιξη θεωρείται ως προϋπόθεση της μάθησης και ποτέ ως αποτέλεσμά της.

	Η διδασκαλία, ή η απευθείας εκπαίδευση, είναι αποτελεσματική μόνο στο βαθμό που επεκτείνει και επεξεργάζεται τις ιδέες που το παιδί έχει ήδη ανακαλύψει μόνο του.
	Δεν παίζει σημαντικό ρόλο μόνο η απευθείας εκπαίδευση, αλλά η μόνη καλή διδασκαλία είναι εκείνη που είναι πιο προχωρημένη από το αναπτυξιακό επίπεδο των παιδιών.


Τι σημαίνουν οι θεωρίες του Vygotsky για την σχολική τάξη
   Από την στιγμή που ανακαλύφθηκαν τα έργα του Βιγκότσκυ, η εκπαιδευτική θεωρία και πράξη εμπλουτίστηκε με πολλές βιβλιογραφικές αναφορές σε αυτά. Κάθε σύγχρονο πρότζεκτ ή σχέδιο μαθήματος στηρίζεται ή αναφέρεται σε κάτι που «είπε» ή «έγραψε» ο Βιγκότσκι. Ο ίδιος, όπως αναφέραμε, ήταν ένας χαρισματικός δάσκαλος. Το γεγονός αυτό φαίνεται και από το ότι στον 20ο αιώνα, τον αιώνα της λογικής και των αποτελεσμάτων, εκείνος αναγνώριζε και μία άλλη πλευρά στην ανθρώπινη ψυχοσύνθεση του παιδιού, την οποία θα έπρεπε να λάβει υπόψη του κάθε ικανός δάσκαλος: 

«Το ουσιώδες χαρακτηριστικό γνώρισμα της φαντασίας είναι το γεγονός ότι η συνείδηση αποσπάται από την πραγματικότητα. Η φαντασία είναι μία αυτόνομη δραστηριότητα της συνείδησης κατά την οποία παρατηρείται μία απομάκρυνση από κάθε είδους άμεση πρόσληψη της πραγματικότητας […] Σε προχωρημένα επίπεδα ανάπτυξης της σκέψης  θα δούμε ότι η κατασκευή των νοητικών μας εικόνων δεν προκύπτει αποκλειστικά από την πραγματικότητα » Vygotsky, L.S. The Collected Works of L. S. Vygotsky, New York: Plenum, 1987 σελ.349

   Το σημαντικό αυτής της παρατήρησης είναι ότι όλοι οι άνθρωποι (ενήλικοι ή ανήλικοι) σχηματίζουμε τις νοητικές μας εικόνες όχι μόνο από την λογική, που τόσο πολύ πασχίζουμε να «διδάξουμε» μέσα στην τάξη αλλά και από την φαντασία. Θα μπορούσαμε να πούμε λοιπόν ότι ο Βιγκότσκι έχει επηρεάσει πολύ την σχολική τάξη με τους εξής τρόπους:

1. Ο Βιγκότσκι προσανατολίζεται κατά κύριο λόγο στις ασύμμετρες
 αλληλεπιδράσεις μεταξύ των περισσότερο και λιγότερο έμπειρων ατόμων. Το σκεπτικό μίας τέτοιας οπτικής είναι ότι αυτά που πρέπει να μάθουν τα παιδιά τα γνωρίζουν ήδη οι ενήλικες. Πιστεύει ότι το εξελισσόμενο σκεπτόμενο ον δεν έχει να δημιουργήσει γνώση από το μηδέν: πρώτα θα μιμηθεί και μετά θα εσωτερικεύσει την προσφερόμενη γνώση. Η γνώση με τη σειρά της είναι κοινωνική: παράγεται από συγκεκριμένη κοινωνία σε συγκεκριμένη χρονική στιγμή και μεταβιβάζεται από γενιά σε γενιά.
2. Κάθε παιδί μαθαίνει σε διαφορετικά στάδια αλλά με τους δικούς του προσωπικούς ρυθμούς, οι οποίοι καθορίζονται σε συνεργασία με τον γονιό ή τον δάσκαλο που αναλαμβάνει την διαπαιδαγώγησή του. Επίσης, επειδή υπάρχει διαχωρισμός ανάμεσα στα υπάρχοντα και στα δυνητικά επίπεδα κατανόησης, που μπορεί να έχει ένας μαθητής, ο δάσκαλος, πριν ξεκινήσει την διδασκαλία, πρέπει οπωσδήποτε να γνωρίζει το γνωστικό προφίλ του μαθητή, δηλαδή, τις υπάρχουσες γνώσεις και το υπάρχον γνωστικό του επίπεδο, δηλαδή πρέπει να γνωρίζει το Π.Ε.Ε.

3. Ο δάσκαλος, όταν οργανώνει την διδασκαλία του και το σχέδιο μαθήματός του πρέπει να έχει στο νου τι θα πρέπει να ξέρει ο μαθητής, όταν η διδασκαλία τελειώσει, δηλαδή, το νέο γνωστικό επίπεδο στο οποίο θα πρέπει να βρίσκεται και το οποίο θα διαφέρει και θα είναι ανώτερο από το Π.Ε.Ε., δηλαδή την Ζ.Ε.Α. Αυτό σημαίνει ότι όταν οργανώνουμε ένα σχέδιο μαθήματος θα πρέπει: (α) να λαμβάνουμε υπόψη το γνωστικό υπόβαθρο (το Π.Ε.Ε.) ενός μαθητή, (β) να καταγράφουμε του στόχους του μαθήματος (τη Ζ.Ε.Α.) και (γ) να καταγράφουμε τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα της διδασκαλίας μας σε επίπεδο γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων: «Όταν το μάθημά μας τελειώσει, τι θα πρέπει να ξέρει ο μαθητής (γνώσεις); Τι θα πρέπει να μπορεί να κάνει μόνος του χωρίς τη βοήθειά μας (δεξιότητες); Ποιες δεξιότητες και συμπεριφορές θα πρέπει να καλλιεργήσει (στάσεις);» 

4. Είναι πολύ σημαντικές οι έννοιες του Π.Ε.Ε. και της Ζ.Ε.Α. Για να τις αντιληφθούμε καλύτερα, ας υποθέσουμε ότι δίνουμε στον μαθητή μας κάποιες ασκήσεις για να τις λύσει. Όσες λύνει χωρίς τη βοήθειά μας είναι Π.Ε.Ε. Όσες δεν μπορεί να λύσει είναι Ζ.Ε.Α. Όταν οι ασκήσεις της Ζ.Ε.Α. γίνουν Π.Ε.Ε., δηλαδή: όταν ο μαθητής λύσει εκείνες τις ασκήσεις που προηγουμένως δεν μπορούσε, τότε αυτό σημαίνει ότι η διδασκαλία πέτυχε. Αυτό σημαίνει ότι η διδασκαλία πρέπει να είναι καλά προετοιμασμένη. Σκοπός της διδασκαλίας είναι αυτό που σήμερα ένα παιδί το κάνει με βοήθεια αύριο να το κάνει μόνο του. Είναι, λοιπόν, σαφές ότι ο Βιγκότσκι δίνει έμφαση στον ρόλο του δασκάλου ενώ ο Πιαζέ όχι. Ο Βιγκότσκι με την έννοια της Ζ.Ε.Α. έδωσε έμφαση στο ρόλο του δασκάλου ως διαμεσολαβητή
 που βοηθά το παιδί στην κατάκτηση ενός νέου νοήματος
5. Επίσης, ο δάσκαλος πρέπει να γνωρίζει και να αναγνωρίζει τα επίσημα και ανεπίσημα περιβάλλοντα μάθησης. Επίσημο περιβάλλον μάθησης μπορούμε να πούμε ότι είναι η κρατικά θεσμοθετημένη δημόσια και ιδιωτική εκπαίδευση, η οποία είναι συστηματική, έχει στρατηγικές μάθησης και εκπαιδευτικούς στόχους σαφείς, προκαθορισμένους και οργανωμένους για κάθε βαθμίδα της και η οποία καλύπτει διάφορα ιδρύματα (από τον βρεφονηπιακό σταθμό μέχρι την τριτοβάθμια εκπαίδευση). Στο επίσημο εκπαιδευτικό περιβάλλον βασικός και υπεύθυνος παράγοντας ομαλής λειτουργία και διεξαγωγής της γνωστικής εξέλιξης και διαδικασίας θεωρείται κυρίως ο εκπαιδευτικός, ο οποίος ενεργεί σε συνεργασία, αν είναι δυνατόν, με το οποιαδήποτε μορφής οικογενειακό περιβάλλον του παιδιού. Ανεπίσημο περιβάλλον μάθησης είναι η προσχολική μάθηση, η οποία δεν είναι συστηματική, δεν έχει πάντα και σε όλα τα οικογενειακά περιβάλλοντα εκ των προτέρων σαφείς στόχους – χωρίς αυτό να μειώνει την αποτελεσματικότητα ή τη σημασία της - είναι μάλλον ευκαιριακή, βασίζεται στην εμπειρία αλλά και στη διάθεση των γονιών να ασχοληθούν με το παιδί. Σε ένα ανεπίσημο περιβάλλον η μάθηση δεν γίνεται σε έναν προκαθορισμένο χώρο. Μπορεί να γίνει μέσα ή έξω από το σπίτι, με ένα ή περισσότερα άτομα (συνήθως μεγαλύτερα σε ηλικία). Τόσο το ανεπίσημο όσο και το επίσημο περιβάλλον μάθησης καλλιεργούν τις ικανότητες που έχει από τη φύση του παιδί, το κάθε ένα με το δικό του ξεχωριστό τρόπο. Το παιδί με τη σειρά του συμμετέχει στη γνωστική προσπάθεια ενεργά. Η μνήμη, για παράδειγμα, είναι βασικά μία βιολογικά προγραμματισμένη ικανότητα, η οποία διαπλάθεται και στα δύο περιβάλλοντα που προαναφέραμε. Η αναγνώριση του ανεπίσημου περιβάλλοντος από τον δάσκαλο σημαίνει ότι ταυτόχρονα αναγνωρίζει την παιδαγωγική δύναμη των γονιών και παράλληλα παραχωρεί λίγη από την δική του εξουσία σε παράγοντες που είναι έξω από την τάξη.

6. Η καθημερινή σχολική πρακτική δείχνει ότι όλα τα παιδιά δεν αποδίδουν το ίδιο στα τεστ δεξιοτήτων, ούτε έχουν όλα τις ίδιες δυνατότητες. Που μπορεί να οφείλεται μία τέτοια διαφορά; Το βιγκοτσικό μοντέλο μάθησης δίνει την απάντηση: όλα τα παιδιά δεν έχουν το ίδιο πραγματικό εξελικτικό επίπεδο, γεγονός που μας κάνει να αναλογιστούμε ότι η Ζ.Ε.Α. διαφέρει από παιδί σε παιδί και αυτή η διαφορά γίνεται εντονότερη όταν αυτή εμφανιστεί μαζικά στη σχολική τάξη κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σημειωτέον, ότι όσο μεγαλώνουν οι βαθμίδες της εκπαίδευσης οι διαφορές εξακολουθούν να υφίστανται. Υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι που ερμηνεύουν την κατάσταση αυτή (Faulkner & Littleton 1999β:128). Πρώτον, για να παρέχει ενίσχυση στη ζώνη επικείμενης ανάπτυξης, ο εκπαιδευτικός που ενισχύει πρέπει να γνωρίζει καλά το έργο και το πραγματικό γνωστικό επίπεδο καθενός μαθητή του. Αν δεν έχει τις πληροφορίες αυτές δεν μπορεί να επιτευχθεί η ακριβής ενίσχυση που παροτρύνει το μαθητή. Όμως το πρόβλημα είναι ακριβώς εδώ: Τα παιδιά που αντιστοιχούν σε έναν εκπαιδευτικό είναι πολλά. Ακόμα και αν βρεθεί χρόνος για να υπολογιστεί η Ζ.Ε.Α. του κάθε παιδιού για το κάθε έργο χρειάζεται και άλλος χρόνος για την αλληλεπίδραση, για τη συνομιλία, για τη συλλογική δραστηριότητα ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά. Η αναλογία ένας μαθητής με έναν εκπαιδευτικό είναι συνθήκη που ξεπερνά την απόφαση των πολιτικών ή το πορτοφόλι των φορολογούμενων. Ένας δεύτερος λόγος είναι ότι ακόμα και όταν οι διδακτικές πρακτικές επιτρέπουν τη μεγαλύτερη χρήση της ενισχυμένης εκτέλεσης, δεν εφαρμόζεται στην πράξη ούτε και από τους εκπαιδευτικούς που προέρχονται από σπίτια και κοινότητες, όπου, εκτός σχολείου, αυτές οι αλληλεπιδράσεις είναι συνηθισμένες. Υπάρχει μεγάλο χάσμα στις  πρακτικές μάθησης που εμφανίζονται στο σπίτι και στο σχολείο. Οι γονείς έχουν το προνόμιο να γνωρίζουν το ιστορικό του παιδιού τους και των μαθησιακών εμπειριών του (Faulkner & Littleton 1999α:146). Οι περισσότεροι γονείς δε χρειάζεται να εξασκηθούν για να ενισχύσουν την εκτέλεση, αλλά οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί επιβάλλεται να εξασκηθούν.

7. Σύμφωνα με τον Βιγκότσκι, ο δάσκαλος που θα πάει να διδάξει ένα γνωστικό αντικείμενο σε μία τάξη είναι ήδη αποτυχημένος. Ποτέ δεν διδάσκουμε ένα γνωστικό αντικείμενο στην τάξη. Είναι επικίνδυνο (και αλαζονικό!) για έναν εκπαιδευτικό να διδάξει αρχαία, λογοτεχνία, μαθηματικά, φυσική, χημεία ή ιστορία σε μία τάξη. Αντίθετα, είναι σημαντικό να καταλάβουμε ότι καλλιεργούμε δεξιότητες μέσω της διδασκαλίας μας χρησιμοποιώντας το γνωστικό μας αντικείμενο ως εργαλείο, το οποίο προσαρμόζουμε κάθε φορά στο γνωστικό προφίλ των μαθητών. Σύμφωνα με τον Βιγκότσκι, όλα τα γνωστικά αντικείμενα (φυσική, χημεία, γλώσσα, γεωμετρία, μαθηματικά, λογοτεχνία κλπ) είναι, όπως το λέει και το όνομά τους, αντικείμενα, είναι, δηλαδή, εργαλεία, που ο ικανός δάσκαλος χρησιμοποιεί για να κάνει τον μαθητή πιο έξυπνο στην καθημερινή του ζωή. Έτσι λοιπόν, δεν μαθαίνουμε αρχαία ελληνικά σε έναν μαθητή για να τα μιλήσει (πράγμα άχρηστο και αδύνατο!) αλλά χρησιμοποιούμε τα αρχαία ελληνικά για να κάνουμε τον μαθητή εξυπνότερο και ικανότερο στην καθημερινή του ζωή.

8. Ο Βιγκότσκι πίστευε σταθερά σε όλη τη διάρκεια της καριέρας του ότι η ανάλυση της λειτουργίας της σκέψης πρέπει να ξεκινήσει από τις κοινωνικές διεργασίες, δηλ. τα παιδιά αρχίζουν να σκέφτονται όταν έρχονται σε επαφή με τον άλλον και με την κοινωνία γενικότερα. Αυτό πολύ απλά σημαίνει ότι ο μαθητής θα αναλάβει μία δραστηριότητα αφού πρώτα την αναλογιστεί και τη νοηματοδοτήσει σε σχέση με το αποτέλεσμα που φαντάζεται ότι θα έχει η δραστηριότητα αυτή στον κοινωνικό του περίγυρο. Η σκέψη, λοιπόν, πρώτα εμφανίζεται σε σχέση με το κοινωνικό επίπεδο (interpsychological) και μετά σε σχέση με το ατομικό ψυχολογικό επίπεδο (intrapsychological). Ο Βιγκότσκι θεωρούσε τη νοητική λειτουργία όχι σαν μια θεωρητική – αφηρημένη διαδικασία αλλά ως ένα είδος δράσης που μπορεί να εκτελεστεί από άτομα, δυάδες ή και μεγαλύτερες ομάδες (σκέφτομαι επειδή ή όταν πράττω). Αντιλαμβανόταν το μυαλό σαν κάτι «που εκτείνεται πέρα από το δέρμα» και όχι «μέσα» ή «κάτω» από αυτό (Faulkner & Littleton 1999β:26). Η ανθρώπινη νοητική λειτουργία, ακόμη και όταν πραγματοποιείται από άτομο που ενεργεί μεμονωμένα, είναι κοινωνική στη βάση της γιατί χρησιμοποιεί εργαλεία ή δεξιότητες που εξελίσσονται και οργανώνονται κοινωνικά (Wertsch & Tulviste: 1996). 
9. Την βασική παραδοχή του Βιγκότσκι περί βιωματικότητας της γνώσης υιοθετεί ο Λιοναράκης (2005) για να στηρίξει το μεθοδολογικό πλαίσιο που θα ενεργοποιήσει τις διαδικασίες μάθησης του σπουδαστή (Λιοναράκης, 2005). Ειδικότερα, τον Vygotsky φαίνεται να τον απασχολούσε ο τρόπος με τον οποίο η αλληλονοητική λειτουργία στη σχέση εκπαιδευτικού μαθητή οδηγούσαν στην εξέλιξη της εννοιολογικής σκέψης (Wertsch & Tulviste, 1996). Τα βασικά στοιχεία που επεξεργάζεται ο μαθητής είναι τρία: δεξιότητες – γνώσεις – δράσεις και συμπεριφορές (Λιοναράκης, 2005:30). Για να δημιουργηθεί η γνώση πρέπει να λειτουργούν μια σειρά από δεξιότητες:








Σχήμα 1: Η διαδικασία της μάθησης (Λιοναράκης, 2005)

   Τα τρία στοιχεία που παρουσιάζονται στο Σχήμα 1 έχουν διαλεκτική σχέση: η ύπαρξη του ενός καθορίζει και προϋποθέτει την ύπαρξη του άλλου. Σύμφωνα με τον Βιγκότσκι, ο μαθητής σκέφτεται ως εξής:

· Για να χρησιμοποιήσει ο μαθητής τη γνώση που κατέχει πρέπει να χρησιμοποιεί δεξιότητες οι οποίες καλλιεργούνται από τις δραστηριότητες που αναλαμβάνει να διεκπεραιώσει. 
· Για αναλάβει μία δραστηριότητα ο σπουδαστής πρέπει προηγουμένως να τη νοηματοδοτήσει, δηλαδή να σκεφτεί τη χρησιμότητά που θα αποκομίσει από αυτήν μακροπρόθεσμα.

   Εδώ ακριβώς μπαίνει και το στοιχείο της βιωματικότητας σύμφωνα με την οποία ο μαθητής θα ασχοληθεί με κάτι μόνο αν καταλάβει ότι αυτή η ενασχόλησή του θα τον ωφελήσει σε κάτι στην καθημερινότητά του ή στο μέλλον του. Έτσι λοιπόν λειτουργεί το παραπάνω σχήμα μάθησης: O μαθητής αναλαμβάνει περισσότερο πρόθυμα την δραστηριότητα που κρίνει ότι θα τον βελτιώσει, ιδιαίτερα μάλιστα αν η δραστηριότητα αυτή έχει και μία κοινωνική διάσταση - χρησιμότητα.

10. Έχουμε ήδη αναφέρει ότι οι γνώσεις είναι εργαλεία, κατασκευασμένα από την κοινωνία, με τα οποία ο σπουδαστής επεξεργάζεται τις πληροφορίες και τα δεδομένα που θα συναντήσει στη ζωή του. Το πιο σημαντικό εργαλείο, για τον Βιγκότσκι είναι ο λόγος. Η πρωταρχική λειτουργία του λόγου είναι η λειτουργία της επικοινωνίας, της κοινωνικής επαφής, που επηρεάζει το περιβάλλον των ατόμων. Με το λόγο καλλιεργούνται σταδιακά και όλες οι άλλες δεξιότητες. Πριν λοιπόν αναπτύξουμε τις δεξιότητές μας, υπάρχουν η γλώσσα και η λογική. Η ανάπτυξη της γλώσσας και η λογική συγκρότηση της σκέψης βοηθούν στην απόκτηση των γνωστικών δεξιοτήτων και στη διαμόρφωση των ικανοτήτων του ατόμου να διαχειριστεί πληροφορίες. Η γλώσσα και η λογική θα επιτρέψουν την ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων. Ο Λιοναράκης χρησιμοποιεί το μοντέλο Βιγκότσκι για να δείξει ότι η ανάπτυξη της γλώσσας και της λογικής είναι ένα βασικό παιδαγωγικό εργαλείο. Έτσι λοιπόν, όταν θα πρέπει να αναπτύξουμε ένα πρόγραμμα διδασκαλίας θα πρέπει να οδηγηθούμε μακροπρόθεσμα στην καλλιέργεια των εξής δεξιοτήτων (Λιοναράκης, 2005:35):



                                                                                                       

                                                                                                                   

                                                                                                                      






Σχήμα 2: Αξιόλογη μάθηση του Vygotsky και δέσμες μάθησης 

· Δημιουργικότητα (ανάπτυξη ιδεών, λήψη αποφάσεων, επίλυση προβλημάτων).

· Κρίση (κριτική ικανότητα, τεκμηρίωση απόψεων, σεβασμός ετερότητας).

· Σύγκριση (εντοπισμός διαφορών και ομοιοτήτων, εξαγωγή συμπερασμάτων). 
· Αντιπαράθεση (ικανότητα αλλαγής οπτικής γωνίας και αντιπαράθεσης ιδεών). 
· Περιγραφή (εξάσκηση παρατηρητικότητας, καταγραφή δεδομένων, διάκριση γεγονότος από συναίσθημα). 

· Ερμηνεία (ικανότητα εξήγησης ενός θέματος). 
· Ανάλυση (ικανότητα ανάλυσης ενός θέματος από όλες τις πλευρές του). 

· Επιχειρηματολογία (ανάπτυξη λογικών επιχειρημάτων με διάλογο, καλλιέργεια επικοινωνιακών δεξιοτήτων μέσα από τον σεβασμό στο επιχείρημα του άλλου). 

· Αξιολόγηση (ανάπτυξη μεταγνωστικής ικανότητας, αξιολόγηση εγκυρότητας και αποτελεσματικότητας κάποιων στοιχείων).

· Έλεγχος (ικανότητα ελέγχου δεδομένων ενός θέματος και αυτοελέγχου). 

· Αμφισβήτηση (ανάπτυξη της πεποίθησης ότι τίποτε δεν είναι εκ προοιμίου σωστό). 

· Παρατήρηση (ικανότητα παρατήρησης και καταγραφής ενός προβλήματος στην ολότητά του). 

· Προφορική έκφραση και παρουσίαση (ικανότητα προφορικής - γραπτής έκφρασης). 

· Επίλυση προβλημάτων (ικανότητας κατηγοριοποίησης, ταξινόμησης,  αξιολόγησης δεδομένων ενός προβλήματος που οδηγούν στη λύση του). 

   Πολλοί άνθρωποι είχαν μπει στη μπανιέρα τους για να κάνουν το μπάνιο τους, όμως μόνο ο Αρχιμήδης παρατήρησε την μετατόπιση των υδάτων όταν μπήκε μέσα στη μπανιέρα του. Ο Αρχιμήδης δεν ήταν πιο έξυπνος από τους άλλους, ούτε ήταν «φύσει» καλύτερος (δεν είχε κανένα ‘θείο χάρισμα’), είχε όμως την δεξιότητα της παρατήρησης της μετατόπισης του νερού, γεγονός που τον επέτρεψε να περάσει στην δεξιότητα της ερμηνείας, της ανάλυσης και, τελικά, της επίλυσης του προβλήματος που τον απασχολούσε. Επομένως η εξυπνάδα και η μόρφωση δεν έρχονται με την διδασκαλία ενός γνωστικού αντικειμένου αλλά με την καλλιέργεια των δεξιοτήτων, κάτι που θα πρέπει να είναι και ο σκοπός ενός εκπαιδευτικού συστήματος.
   Η αποτελεσματική, λοιπόν, εκπαίδευση συνίσταται στην καλλιέργεια των παραπάνω δεξιοτήτων. Επομένως σκοπός της διδασκαλίας της λογοτεχνίας ή των μαθηματικών πρέπει να είναι η ανάπτυξη των παραπάνω δεξιοτήτων και όχι «το πώς ο μαθητής θα μάθει μαθηματικά». Αυτό σημαίνει ότι η γνώση και η διδασκαλία πρέπει να συνδέεται με την καθημερινή ζωή, αλλιώς είναι άχρηστη. Οι δεξιότητες βοηθούν το σπουδαστή να ανακαλύψει τη γνώση εκεί που ήδη υπάρχει και να οδηγηθεί στη μάθηση. Συνεισφέρουν στη γνωστική υποδομή του. Υπό την έννοια αυτή, μάθηση είναι η κατάκτηση πολλών εξειδικευμένων ικανοτήτων για σκέψη (Cole, 1990). 

Βιβλιογραφία Vygotsky   
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α. Γνωστικές δεξιότητες 








β. Γνώσεις








γ. Δράσεις








Πώς μαθαίνουν οι μαθητές;





Τι μαθαίνουν;





Τι είναι ικανοί να κάνουν με αυτά που έμαθαν; 
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� Στο εξής Π.Ε.Ε. Το Π.Ε.Ε. είναι τα προσόντα, οι γνώσεις και οι ικανότητες του παιδιού που είναι ήδη κτήμα του, τα πράγματα που το παιδί ήδη ξέρει.


� Στο εξής Ζ.Ε.Α. Όπως το λέει και η λέξη, η Ζ.Ε.Α. είναι η επικείμενη ανάπτυξη, δηλαδή είναι η ανάπτυξη που υπολογίζουμε, σχεδιάζουμε ή αναμένουμε να συμβεί. Με λίγα λόγια είναι τα προσόντα, οι γνώσεις και οι ικανότητε που σχεδιάζουμε ή υπολογίζουμε να γίνουν κτήμα του παιδιού μετά από την διδασκαλία ή την αλληλεπίδρασή του με άλλους (συνομήλικους ή μεγαλύτερούς του). Ακόμη πιο απλά, Ζ.Ε.Α. είναι οι στόχοι της διδασκαλίας μας. Αν μία διδασκαλία είναι πετυχημένη, τότε αυτά που ήταν Ζ.Ε.Α. θα γίνουν πλέον Π.Ε.Ε. Η πετυχημένη διδασκαλία καθορίζεται από την ανεξάρτητη επίλυση του προβλήματος, από την δυνατότητα, δηλαδή, του παιδιού να λύσει ένα πρόβλημα χωρίς να εξαρτάται από την καθοδήγηση κανενός άλλου (McCarthy, 1999:26). Η έννοια της Ζ.Ε.Α μας δείχνει ότι η μόνη «καλή» μάθηση είναι αυτή που γίνεται πριν την εξέλιξη. Το να διδάσκουμε στα παιδιά πράγματα που ήδη ξέρουν λειτουργεί ως επιβράδυνση της εξέλιξης (retardatio)


� Συμμετρική είναι η σχέση του παιδιού με άλλα παιδιά της ηλικίας του και ασύμμετρες είναι οι σχέσεις με τους ενήλικες (δασκάλους ή γονείς)


� Προσοχή στη λέξη: ο δάσκαλος δεν παραδίδει μάθημα, διαμεσολαβεί βοηθώντας με υποστηρικτικές ερωτήσεις τον μαθητή να ανακαλύψει την απάντηση που ήδη γνωρίζει το ίδιο αλλά δεν μπορεί ακόμη να εκφράσει.





