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ΠΕΣΥΠ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ
ΔΟΜΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΟΔΟΥ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ
ΘΕΜΑ: Διερευνώντας τη σκέψη των παιδιών για θέματα ισότητας/διαφορετικότητας/διαχείρισης θυμού/φύσης της βίας 

Εισαγωγή -Σκεπτικό  
Στην εισαγωγή χρειάζεται να αναφέρετε τη σημασία α) της εκπαιδευτικής έρευνας γενικότερα, β) της αξιοποίησης των εμπειριών των παιδιών στη συμβουλευτική διαδικασία και γ) της συμβολής της συμβουλευτικής στην ανάπτυξη της έννοιας της δικαιοσύνης και της ειρήνης στις κοινότητες. Πώς σχετίζονται οι τρεις αυτές διαστάσεις;  Δηλαδή, θα πρέπει εδώ να αναφερθεί γιατί είναι σημαντικό να κάνουμε μια τέτοια έρευνα; Βασιζόμαστε σε άλλες σχετικές μελέτες που έχουμε αναζητήσει και εντοπίσει και τις αναφέρουμε στο κείμενο, καθώς και στο τέλος στη βιβλιογραφία (περίπου 1 σελίδα). 
Μεθοδολογικά χαρακτηριστικά της έρευνας (περιγράφεται το δείγμα και η διαδικασία)
Εδώ αναφέρεστε στο είδος (ποιοτική) εκπαιδευτικής έρευνας που ακολουθείτε. Διατυπώνετε τα ερευνητικά σας ερωτήματα και το σκεπτικό τους.

Κάθε φοιτητής περιγράφει τη μελέτη περίπτωσης με 3-4 παιδιά/υποκείμενα της έρευνας. Περιγράφετε ακριβώς τη διαδικασία διεξαγωγής των συνεντεύξεων, στοιχεία για τα παιδιά, καθώς πού και πώς έγιναν οι συνεντεύξεις, πόση ώρα διήρκεσαν (περίπου μισή σελίδα).
Ανάλυση – Ευρήματα (παρατίθενται οι μελέτες περίπτωσης)

Εδώ θα περιγράψετε τη διαδικασία που ακολουθήσατε για να αναλύσετε, κατανοήσετε και εμβαθύνετε στις  εμπειρίες του μικρού δείγματος, όπως εκφράστηκαν στις απαντήσεις τους. Εντοπίσατε κάποια κοινά χαρακτηριστικά; Προέκυψαν κάποιοι πιο αφαιρετικοί κώδικες από όσα είπαν οι ερωτηθέντες; Αν μπορέσετε, δημιουργήστε σχήμα κατηγοριών. 

Δώστε χαρακτηριστικά παραδείγματα (αποσπάσματα) των ακριβών απαντήσεών τους. Ποια χαρακτηριστικά της σκέψης τους για την πτυχή της θεματικής ενότητας που έχτε επιλέξει εμφανίζονται, φαίνονται κάποιοι παράγοντες που επηρεάζουν;  Ποιες δυσκολίες συναντούν οι μαθητές στο να αναπτυχθούν ως μέλη μιας κοινότητας δίκαιης και ειρηνικής;
Οποιαδήποτε άλλα στοιχεία που προέκυψαν και διαπιστώνετε ότι είναι ενδιαφέροντα, αναφορικά με τις απαντήσεις των μαθητών, τα σχολιάζετε. Δίνετε τις δικές σας προσωπικές ερμηνείες και όπου είναι δυνατόν συγκεκριμένα παραδείγματα. Επίσης, σχολιάστε πώς λειτούργησε το ερευνητικό εργαλείο (πρωτόκολλο συνέντευξης) που χρησιμοποιήσατε. (Περίπου 2-3 σελίδες)
Συμπεράσματα από την ερευνητική διαδικασία – Προτάσεις για συμβουλευτική παρέμβαση 
Εδώ συζητάτε συνθετικά τα ευρήματά σας, τα σχολιάζετε και ερμηνεύετε την προέλευσή τους. Αναφερθείτε στο αν τα περιμένατε, ή όχι, και αν κάτι σας εντυπωσίασε. Επίσης, περιλάβετε σκέψεις και αναστοχασμούς για την ερευνητική διαδικασία και την αξία της για τη συμβουλευτική πράξη. Ποια είναι η σημασία των ευρημάτων της έρευνάς σας για τον σχεδιασμό συμβουλευτικών παρεμβάσεων (Περίπου 1 σελίδα)
Αναφορές

Προσπαθήστε να χρησιμοποιήσετε κάποιες αναφορές, χρησιμοποιώντας τις κατάλληλα μέσα στο κείμενο, όπου χρειάζεται και δημιουργείστε και βιβλιογραφικό κατάλογο στο τέλος της εργασίας. (Συμβουλευτείτε την παρουσίαση στην ηλεκτρονική τάξη που αναφέρεται στα συστήματα αναφοράς) 
